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Unterwegs zur Million

Eine Zahl mit sechs Nullen | M [HT|[ZT[ T|H|Z|E

110/0]/0]0]0]0

1E

1/—

H=—"1T—=— 1/ ——> 1H —>1M

1 Millionen-Waurfel hat 10 Hunderttausender-Platten.
1 Millionen-Wiirfel hat 1000000 kleine Wiirfel.

1000 000

Immer drei Stellen,
von rechts

nach links gezahlt,

| gehoren zusammen.

N

™
™
™
T™

10 HT
_100 /T
1000 T
10000 H

100000 Z = 1M

1000000 E

™

Wie viele kleine Wurfel sind es®@

a) [HT

ZT

E

3

_30_0_0_0_0_ 3 Hunderttausender-Platten

7

_ZO_O_O_O_O_ 7 Hunderttausender-Platten

5

0
0
8

580000 s Hunderttausender-Platten, 8 Zehntausender-Stangen

9

L

ellelleole)

OO O|IO

OO OIO

OO O|IO

_9_4_0_0_0_0_ 9 Hunderftausender-Platten, 4 Zehntausender-Stangen

8 Hunderftausender-Platten, 2 Zehntausender-Stangen,

825000 s Tausenderwurfel

b)|HT|ZT| T|H| Z| E
81215101010
HT|zT| T|{H|Z|E

4 Hunderttausender-Platten, 7 Zehntausender-Stangen,

L

7

0

0

473100 3 Tausenderwurfel, 1 Hunderterplatte

Welche Informationen kannst du dem Zeitungsbericht entnehmen?

@ Aus dem Rémisch-Germanischen Museum Koéln
1941 wurde dieses Mosaik bei Bauarbeiten entdeckt, auf dem das
Romisch-Germanische Museum errichtet wurde. Fast 2000 Jahre alt ist
das bestehende Kunstwerk, das einmal der FuBboden des Speisesaals
Es besteht aus eineinhalb Millionen
Steinchen. Jedes Steinchen ist etwa so groB wie ein Zentimeterquadrat
und 9 mm dick. Die verschieden farbigen Steinchen bilden zusammen
eine Flache mit einer Breite von 7 m und einer Lange von 10 m 60 cm.

einer romischen Villa war.

Ausbauen des Zahlenraums bis 1 000 000 | Zahldarstellung | Festigen des Verstdndnisses fur den dekadischen Aufbau
4 Einem Bericht relevante Informationen enfnehmen und dazu Fragen finden



Unterwegs zur Million o1

Wie viele Tassen mit Reis ergeben ungefahr 1 000 000 Reiskorner?
Wie viele Zundholzschachteln mit Reis ergeben ungefdhr so viel2

1000 Reiskorner 10000 Reiskorner 100 000 Reiskorner 1000 000 Reiskorner

Von Wien nach Bregenz und wieder zurlck sind es
ungefahr 1000 km. Wie viele Kinder braucht man
fur eine Menschenkette, die 1000 km lang iste 1000000

Kénntest du 1000 000 € tragen@ Ein 100-Euro-Schein wiegt 1 g.

€ 100 1000 10000 | 100000 | 1000000

Gewicht Tg 1 dag 10 dag 1kg 10 kg
Eurominzen 10 100 1000 10000 | 100000 | 1000000
Gewicht 5 g 5 dqg 7|<g50 dog 75 |<g 50 |<g #1500 |<g

In der Steiermark werden jahrlich Uber zwei Millionen Liter Kurbiskerndl abgefullt.
Fur einen Liter Kernol mussen 30 bis 40 Kurbisse geerntet und ungefahr 30 000 Kerne

gepresst werden. Wie viel Liter Kernol erhalt man von fast 1 000 000 Kernen? 33 1
el | 1L 0l [ 201 ] 30l J
Kerne 30000 | 300000 | 600000 | 900000 bk

| Flaschen | Gewicht | ALTGLAS =]
1| 50 dag JRISN| 7
0.0____ommm O
10|  5kg T —
d) In Osterreich gibt es Uber 1 000 000 Schulerinnen
100 50 kg und Schuler. Wie viel Tonnen Altglas mussen
10001 500 |<g erﬂsorg’r werden, wgnn jeder nur elnmql im J.ohr
eine leere Flasche in den Altglascontainer wirfte 500 t
10000 51 b) Ein Altglassammel-LKW kann 20 Tonnen Glas abfuhren.
100000 50 1 Wie viele LKWs werden bendtigt,
um 1 000 000 Flaschen zu entsorgen@
1000000 500 f O2 ©O10 D20 Xo5 @50

Entwickeln von GroBenvorstellungen im Zahlenraum bis 1 000 000 5



Mit Hunderttausenderzahlen rechnen

Setze ein: > oder <
200000 < 500000

600000 > 300000
100000 < 900000

100000 + 100000 = __200000 _
200000 + 200000 = _400000 _
300000 + 300000 = _600000
400000 + 400000 = 800000
500000 + 500000 = _1000000 _

300000 - 100000 = __200000 _
600000 - 100000 = 500000
600000 - 400000 = _200000 _
700000 - 500000 = _200000 _
900000 - 300000 = __600000

- 300000 = __600000

600000 < 800000
400000 < 700000
1000000 > 100000

900000 > 800000
200000 > 100000
300000 < 900000

200000 + 300000 = 500000
600000 + 100000 = 700000
100000 + 500000 = 600000
200000 + 600000 = 800000
700000 + 200000 = 900000

400000 - 200000 = 200000
800000 - 500000 = 300000
200000 - 100000 = 100000
500000 - __100000 _ = 400000
1000000 - __ 500000 = 500000

600000 : 2= _300000

- 300000 = __900000
- 400000 = _800000
- 200000 = __800000
- 500000 = 1000000
- 100000 = __800000

co NN Lo N

®. 1000000 * 8

B 900000 | 100000
P 700000 | 300000
”

500000 | 500000

an die kleine Aufgabe! 600000 : 3=_200000

800000 : 2= 400000
800000 : 4=_200000
800000 : 8 = 100000
1000000 : 2 = 500000

6 Rechnen mit Hunderttausenderzahlen



Zahlen bis 1 000000

Trage die Zahlen in die Stellenwerttafel ein!

HT|ZT| T|H| Z | E HT|ZT| T|H| Z]|E
200000112]0]010(0|0 8723508 7|2]3[5]|0
360001|13]6]010({0|1 8275301812 7#]5[3|0
9420001 914]12]10|01|0 278305 || 2] 7#|8]3|0]|5

Schreibe als Zahl und Ubertrage die Zahlen
in die Stellenwerttafel! HT|ZT| T|H| Z | E
JHT 3T 4T FH1/Z5E=__ 234 #15 213417115
6HT 7ZT 1T9H3Z8E=-_671938 |6]7]1]9/3|8
THT 2/T 3THbH6Z9E=_123569 112]3]5]6]9
a) Ubertrage in die Stellenwerttafel! T T TRl ZzTE
BHT g4 42 4 g9z 6T 31671841
62T 7T 1E O7ZT  3HEll 7151613194
47T 37 0T 82T 7HT 0z 5141002 7]3
SHT 2H  3E 6H 2B 1T F1811[16]|0]2
b) Schreibe die vier Zahlen der GroBe nach auf!
Beginne mit der kleinsten Zahl! Ve;glei:l:e ;erzr\’TeiZ? H:Ch:
367841 540273  7563% 781602 | gew tez dec .
Zerlegel

536 718 = 500000 + 30000+ 6000 + 700+ 10 + 8

798236 = 700000 + 90000 + 8000 + 200 + 30+ 6

987654 = 900000 + 80000 + 7000 + 600 + 50 + 4

Wie heiBen die Zahlenz

600000 + 50000 + 3000 + 800 + 20 + 9 =
300000 + 80000 + 6000 + 200 + 90 + 5 =

Zerlege die Zahlen wie bei Aufgabe 4!
123456|849 263|215 726]426 970

(]

a)

653 829

386295

b

)

357306

596008

702632

920039

Aufschreiben und Zerlegen von Zahlen im Zahlenraum bis 1 000 000 | Vertiefen der Einsicht in den dekadischen Aufbau

7



Zahlen bis 1 000000

Welche Zahlen sind dargestellt?

HT|ZT| T|H| Z| E HT|ZT| T|H| Z| E HT|ZT| T|H| Z| E
391065 850498 602079
% Stelle die Zahlen dar!
HT|ZT| T|H| Z| E HT|ZT| T|H| Z| E HT|ZT| T | H| Z
260975 4090657 967047

a) Sophie hat diese Zahl gelegt. Zuerst verschiebt sie alle Plattchen um eine Stelle
nach links. Dann nimmt sie von dieser Zahl ein Plattchen von der hdchsten Stelle
weg. Welche Zahlen entsteheng Zeichne!

HT[zT[ T[H] Z[E HT]zT[ T Z|E HT]zT[ T Z|E
13928 139280 39280

b) Tobias vertauscht bei seiner Zahl die Hunderterstelle mit der Hunderttausenderstelle.
Dann verschiebt er alle Plattchen um eine Stelle nach rechts! Zeichne!

HT|ZT| T|H| Z|E HT|ZT| T|H| Z|E HT|ZT| T|H| Z|E
565090 65590 6559
m Hier musst du wechseln! Zeichne die Zahl darunter und schreibe sie auf!
HT|ZT| T|H| Z|E MIHT|ZT| T|{H|Z|E HT|ZT| T|H| Z|E
HT|ZT| T|H| Z|E MIHT|ZT| T|H|Z|E HT|ZT| T | H E
427182 1000001 911220

% Schreibe die Zahlen auf!
23 /T 230000 bHT 38 /T 880000 = 9HT 10T 910000
49 /T 490000 SHT 12k 800012 IHT 10T 1000000

8 Darstellen und Aufschreiben von Zahlen im Zahlenraum bis 1 000 000 | Vertiefen der Einsicht in den dekadischen Aufbau




Zahlen bis 1 000000

Drei Plattchen ee@ @, viele Zahlen!

a) Wie heiBt die kleinste Zahl, wie heiBt die groBte Zahl, 3
die du mit drei Plattichen in dieser Stellenwerttafel darstellen kannste _300000 __
b) Stelle mit drei Plattchen zehn verschiedene Zahlen dar und schreibe sie auf!

HT{ZT| T | H| Z| E HT{ZT| T | H| Z|E
. 3 . . 2001
T 1 101001 . T T 10101
R ° i ° 20010 ° ° ° 111
. 300 NN E 20100
.o. 30 . ° ) 20] OOO

P

| © 854300 | X 260097 390510)] || @ 920805]
X 845300)| f[ @ 206097)| [[ @ 300951) [ X 902805
[ © 845030]] 260907 || el | X 309510 | B | @ 902085 ]

Zahlendiktat

zweihundertneunzehntausend-
achthundertzweiunddreiBig

neunhundertneuntausend-
neunundneunzig

achthundertsiebzigtausend-
vierhundertdreizehn

219832 870413 909099

m Ziffernkarten mit Nullen!
25,52

Mit den Ziffernkarten und kannst du zwei zweistellige Zahlen bilden.
205, 250,502, 520
Mit den Ziffernkarten @ kannst du vier dreistellige Zahlen bilden.

2005,2050,2500,5002,5020,5200
Mit den Ziffernkarten @ @ kannst du sechs vierstellige Zahlen bilden,
20005, 20050, 20500, 25000, 50002, 50020, 50 200, 52000
mit den Ziffernkarten @ @ @ acht funfstellige Zahlen und
200005, 200050, 200500, 205000, 250000
mit den Ziffernkarten @ @ @ @ zehn sechsstellige Zahlen.

500002, 500020, 500200, 502 000, 520000
Schreibe alle Zahlen auf und ordne sie nach der GroBe!

Zahlen im Zahlenraum bis 1 000 000 schreiben und bilden | Vertiefen der Einsicht in den dekadischen Aufbau 9



Zahlen auf dem Zahlenstrahl

Wie groB sind die Schritte jeweils zwischen den Stricheng
& % o) Hunderttausender und Zehntausender

| (8] [e] [0 (&) /] [e] [H] [0
L el e
b) Zehntausender und Tausender
W =) [ [ ) H0) M
e
c) Tausender und Hunderter
B EEEEEHEREDDE &
i
Welche Zahlen gehoren zu den Buchstabeng
DAl 20000 ||D|| 280000 || @]l 570000 || 4| 810000
8 || 110000 ||E|l 360000 |||l 650000 ||| 880000
c|l 190000 || ¢ || 440000 || 1]|[ 730000 || L]l 990000
/A || 204000 || D|| 231000 ||'@|| 257000 ||J || 281000
8 || 215000 ||E || 238000 |||l 266000 || k| 288000
c || 222000 ||F|[ 249000 || 1|[ 273000 || vL|| 294000
'l 230500 || D|| 233100 || G| 235400 || 4| 237700
B || 231600 || E|| 233800 || H|| 236200 || k|| 238300
C|| 232500 ||F|| 234600 || 1|l 236900 || L| 239200
a) Zahle in Hunderttausenderschritten von 130 000 bis 930 000! 130000, 230000, 330000, ...
b) Zahle in Zehntausenderschritten von 480 000 bis 580 000! 480000,490000,500000,510000, ...
c) Zahle in Tausenderschritten von 397 000 bis 410 000! 397000,398000,399000,400000,401000, ...
d) Zdahle in Hunderterschritten von 299 600 bis 300 800! 299600,299 700,299 800,299 900, 300000, ...

1 0 Orientierung auf dem Zahlenstrahl



Zahlen auf dem Zahlenstrahl

Wie groB sind die Schritte zwischen den Strichen@g
&+ 9) Hunderter und Zehner

ARRRRN
T
635100 635200

|
1
636

Welche Zahlen gehoéren zu den Buchstaben?

9al| 635160 || p]| 635390 || ][ 635650 || 4| 635890
8| 635240 || || 635480 || H|| 635730 || k| 635970
c|[ 635310 |[F][ 635570 |[1][ 635820 |[ L] 636060

Al 635404 ||| 635428 |[&|| 635455 || 4| 635477
8 || 635413 || E|| 635437 || H|| 635462 || k|| 635484
c|| 635421 || F|| 635446 || 1| 635469 || L || 635491

Trage die Zahlen ein!

| 582800 | | 583200 || 583400 |

582=6OO | | | 583=1 00 | | 583=6OO
| 876320 | | 876360 || 876380 |

876=3OO | | | | | | 876=400
999992 | 999996 | 999998 |

999=990 | | | | | | 1 OOCI)OOO

Orientierung auf dem Zahlenstrahl 1 1



Nachbarzahlen

Wie heiBen die Nachbar-Einer2

Vorgdnger Zahl Nachfolger Vorgdnger Zahl Nachfolger

234681 | 234682 | 234683 999998 | 999999 | 1000000

076208 | 576209 | 576210 758299 | 758300 | 758301
Wie heiBen die Nachbar-Z2 Schreibe den nahergelegenen Zehner rot!

Nachbar-Z Zahl Nachbar-Z Nachbar-Z Zahl Nachbar-Z

465710 | 465718 | 465720 823070 | 823075 | 823080

312120 | 312123 | 312130 641290 | 641294 | 641300
Wie heiBen die Nachbar-H2 Schreibe den ndhergelegenen Hunderter rof!

Nachbar-H Zahl Nachbar-H Nachbar-H Zahl Nachbar-H

185600 | 185637 | 185700 274800 | 274849 | 274900

763500 | 763581 | 763600 412700 | 412763 | 412800
Wie heiBen die Nachbar-T¢ Schreibe den ndhergelegenen Tausender rot!

Nachbar-T Zahl Nachbar-T Nachbar-T Zahl Nachbar-T

324000 | 324508 | 325000 653000 | 653750 | 654000

562000 | 562999 | 563000 876000 | 876200 | 877000

Wie heiBen die Nachbar-ZT¢ Schreibe den ndhergelegenen Zehntausender rot!

Nachbar-ZT Zahl Nachbar-ZT Nachbar-ZT Zahl Nachbar-ZT
920000 | 928216 | 930000 410000 | 413780 | 420000
6/0000 | 671432 | 680000 840000 | 849789 | 850000

E Wie heiBen die Nachbar-HT2 Schreibe den ndhergelegenen Hunderttausender rot!

Nachbar-HT Zahl Nachbar-HT Nachbar-HT Zahl Nachbar-HT
500000 | H46240 | 600000 200000 | 209310 | 300000
300000 | 370158 | 400000 700000 | 752987 | 800000

1 2 Orientierungstbungen im Zahlenraum bis 1 000 000




Nachbarzahlen

Erganze jede Zahl zum benachbarten Tausender, dann zum Zehnfausender,
dann noch zum Hunderttausender! ?

aeisinh LML el | 321000
234685+ 5315 = 240000
% 234685 + 65315 = 300000

234682 - 685 = 234000
234685 - 4685 =230000
234685 - 34685 = 200000

ooy b L VZES6) I ol 0,011
SnieZi NN 678 S IS NS GO0
853762+ 46238 900000

SO = oyl = R0, 0,010
ol Ay 3 762 850000

Yot T oA mhl | B K 1LY 800000

481259 + 1 - 483000
487259+ 2741 = 490000
487259 + 500000

487000
480000
400000

4&F259 - 259
487259 - FVAS )
487259~ 87259

m Zahlenfolgen: Wie geht es weitere

tmace © 20000 | (wmer® 2000 )| Gamaer = 30000 | Oewiacy

660000 ) 960000 330000

357000 QWD
)
640000 W 355000 Bl 530000 [l 327000
824000
()
(]

0
w
o
)
o

620000 353000 900000
ue
321000

600000 |'R¥d 351000 870000
818000

o,
580000 _Jifid_349000
b 4 A0
560000 [l 347000 810000 815000
540000 345000 780000 812000

0
Q)
0
)
(Y
L)

()
(Y

¢

)

5
v
%)
0
b ol
840000 i
)
)
30
0

(3

(2

Rechne wie bei Aufgabe 1!
a) | 1462731391845 527654| 738597 b

619538852 /86[263461] 974927

~

Orientierungstbungen im Zahlenraum bis 1 000 000 1 3



Runden von Zahlen

Achte Achte Achte Achte Achte
K 2 auf die auf die auf die auf die auf die
a E-Stelle! Z-Stelle! H-Stelle! T-Stelle! ZT-Stelle!

[ ZAHL ] [gerunde’r auf Z] [gerunde’r auf H] [ gerundet auf T] [gerunde’r auf ZT] [gerunde’r auf HT]
— | i, / Ia 4 ) i, / fia\

236518 || 236520 || 236500 || 237000 || 240000 || 200000

e / h/ "y "/ h/ fa\

6738b3 || 673850 || 673900 || 674000 || 670000 || 700000
A / M/ N/ M/ M/ Ea\
827325 || 827330 || 827300 || 827000 || 830000 || 800000
A | hy "/ My hy 15

h84:236 || 584240 || 584200 || 584000 || 580000 || 600000

Bei manchen Angaben ist Runden nicht sinnvoll. Dort streiche die Kastchen!
Sret Uberlege, wo und auf welche Stelle du rundest!

@D In unserer Schule auf Z Die Nummer unseres Klassen-
N sind genau 246 Kinder. \/ x kontos ist 18 345 678!

Unser Ort hat auf H quf T In der benachbarten Stadt
3209 Einwohner. \/ leben 12 423 Menschen.
Die Telefonnummer uuf T Der Mond ist 384 401 km
der Schule ist 01/52362! x von der Erde entfernt!
m Aufgerundet auf Z: Abgerundet auf H: Aufgerundet auf Abgerundet auf ZT: Aufgerundet auf HT:
o) ~ 2360 ~ 7800 ~ 6000 ~ 30000 ~ 800000

Welche Zahlen konnten die Kinder gerundet haben?g

a) Alle Zahlen von 2355 bis 2359 . b) Alle Zahlen von 1801 bis 7849 .
c) Alle Zahlen von 5500 bis 5999 . d) Alle Zahten von 30001 bis 34999 .
e) Alle Zahlen von _ £50000  bis _ 799999

14 Runden von Zahlen




Runden von Zahlen

So viele Menschen leben in den Bundesldandern

Burgenland
297623

Kdarnten
564 555

Nieder-
Osterreich

1698995

Ober-
Osterreich
1505320

Salzburg
562 704

Steiermark
1253 005

Trage die Zahlen in die Stellenwerttafel ein!
Runde auf Tausender und auf Zehntausender, dann ordne der GroBe nach!

764 255
. Vorarlberg
401 607

1931830

MIHT| ZT| T H| Z|E gerundet auf T gerundet auf ZT
2191716123 ~ 298000 ~ 300000 9
& 51641555 ~ 965000 ~ 970000 6
@1 116/9/819(9|5 ~ 1699000 ~ 1700000 2
@l 115/0/5]3[2/0 ~ 1505000 ~ 1510000 3
@ 5621704 ~ 963000 ~ 9560000 7
@ 1M21513[0(0]5 ~ 1253000 ~ 1250000 | |4
Fl6[412]5]5 ~ 164000 ~ 160000 5
410111607 ~ 402000 ~ 400000 8
wh 11913/118(3]0 ~ 1932000 ~ 1930000 1

“8 d) Eine Aussage stimmt nicht. Stelle sie richtig!

B
3

doppelt

| Menschen.

b) Finde selbst weitere Vergleichel

N\
30 5 In vier Bundeslandern Oberosterreich hat ungefahr o
leben jeweils mehr als 1 Million =eeimet SO viele Einwohnerinnen
v und Einwohner wie Tirol.

J

Runden, Ordnen und Vergleichen von Zahlen

15



Rechnen mit groBen Zahlen

3+2- D . L + 5 = 9
30+2 = 32 Lo+ 50 - 90

2
300+ 2= 302 XBS L00+ 500 = 900
3000+2-__3002 000+ 5000=__ 9000

30000 +2=__30002
300000 + 2 = __300002 _

40000 + 50000 = __90000 _
400000 + 500000 = __900000 _

1000000 - 10000 = __990000

1000000 - 11111 = _988889

1 10 100 1000
1 1 10 100 1000 0000 0
10 10 100 1000 10000 | A fo)
100 100 1000 10000 100000 %"
1000 1000 10000 | 100000 | 1000000
360 : 4= 90 {daﬁfigjfgﬂgmen} 450000 5= 90000
3600 : 4 = 900 achen! £50000: 50=__ 9000
36000 : 4=__ 9000 » N 450000 : 500 = 900
360000 : 4= _90000 450000 : 5000 = 90
1000000 - 1=_999999 1000000 - 1=_999999
1000000 - 10=_999990 |5 11000000 - 11=_999989
1000000~  100- _ 999900  |£s| 1000000~ 111 - __999889
1000000 - 1000 = 999000 |3 1000000 - 1111=_998889

1000000 - 100000 = 900000

1000000 - 111111 = _888 8&9

30 - 9000 =3-90000 = __ 270000 26000: 3 - 8000
30.2500=3-25000=__ 75000 260000: 3 -__80000
600 - 800=6-80000=_480000 260000: 30 - 8000
500 . 700=5-70000=_ 350000 260000 300 - 800
900 . 600 =9-60000=_ 540000 240000 : 3000 - 80

1 6 Analogieaufgaben | Einsicht in den dekadischen Aufbau vertiefen und nutzen



Rechnen mit groBen Zahlen

Plattchen in der Stellentafel hinzufugen

Ich lege 3 Plattchen

den Einern zu den Zehnern:

Ich verschiebe dann
deine 3 Plattchen von
320123 + 30

zu den Einern dozu:
HT|{ZT| T

V

E

320123 +3

320123 +

320123 + 30 = _320_153_
320123 + 300 = _320423
320123 + 3000 = _323123
320123 + 30000 = _350123
320123 + 300000 = __ 620123

B 235215+ 4000=_239215
235215+ 40000 = _2/5215
235215+ 400000 = __ 635215

500003 + 20000 = __520003 _
500030 + 200000 = _#00030
500300 + 250000 = _750300 _
503000 + 250000 = _#53000 _
530000 + 256000 = _ 86000 _

345612 + 430000 = _ /5612
345012 + 432000 = _F77612
345012 + 432300 = 777912
345012 + 432360 = __£77972
345012 + 432365 = 117977

Verdopple fortlaufend von 1 ausgehend,
bis das Ergebnis groBer als 1000 000 ist!
Wie lange brauchst du dazu?g

=
=
[
1D
(9p]
®
S
>
AL
=
=
;
[0}
IS
£
<
O
w
=
[}
°
=
:O
»
Ll

320123 + 0=_320128
320123 + 50=_320143
320123 + 500 = _320623
320123 + 5000=_325123
320123 + 50000 = _ 370123
320123 + 500000 = __ 820123

Lpt247 + 200000 = __624:247
L7247247 + 20000 = __44b 247
Lok 2t2 + 2000 = 426247

230000 + 150000 = _380000 _
235000 + 152000 = _387000 _
235400 + 152300 = _387700 _
235420 + 152340 = __387760
235427 + 152340 = _ 387767

624246 + 300003 = 924249
624240 + 300033 = 924279
624246 + 300333 = 924519
624246 + 303333 = _ 9275179
624246 + 333333 = _ 957579

I
(@)

2
2

co
N N

1-2=72
2-2==4

Analogieaufgaben | Einsicht in den dekadischen Aufbau vertiefen und nutzen 1 7



Rechnen mit groBen Zahlen

Plattchen in der Stellentafel wegnehmen

Ich nehme 2 Plattchen
von den Zehnern weg:

678 965 - 20

T

E

von den Einern weg:
A ),

678 965 - 2 j a1 27
$

678965 - 2=_67#8963
678960 - 20=_6/8945
678965 -  200=_6/8765
678965 - 2000=_676965

678965 - 20000 = __ 658965
678965 - 200000 = _4/8965

|
=
=
_
(5]
Eg
IE =
=h
s
=
CT)(D
©
=
HeJ
wn
it

678965 - b=_678960

678960 - 50=_678915
6783965 - 500 =__ 678460
6783965 - 5000 =_673965

678965 - 50000 = __ 628965
678965 - 500000 = _ 178965

— 400000 40000 4000 400 40
985600 | 585600 | 945600 | 981600 | 985200 | 985560
985690 | 585690 | 945690 | 981690 | 985290 | 985650
985693 | 585693 | 945693 | 981693 | 985293 | 9856353

950000 - 500000 = _4250000 878 787 - 120000 = _758 787

905000 - 500000 = __405000 _
900500 - 550000 = __350500
900050 - 550000 = 350050
900005 - 550001 = __350004

08 + 17 = 75
280+ 170 = 750
5800+ 1700 = £500

58000 + 17000=__ 75000
580000 + 170000 = _#50000 _

878787 - 123000 = _ 705787
878787 - 123200 = _ 755087
878787 - 123230 = __ 755257
878787 - 123232 = _#5H2355

92 - 15 = 17
920- 150 = 10
9200 - 1500 = £700

92000 - 15000 = 77000
920000 - 150000 = _770000__

Rechne wie bei Aufgabe 4! q) 136+28(47+19[24+68] b)| 91-32|52-24 | 43-16 |

1 8 Analogieaufgaben | Einsicht in den dekadischen Aufbau vertiefen und nutzen



Schriftliches Addieren und Subtrahieren

Zahlen von Schiilerinnen und Schiilern in Osterreichs Volksschulen. Addiere waagrecht
und senkrecht! Wie viele Kinder sind insgesamt in den einzelnen Schulstufen?
Wie viele Volksschulerinnen und Volksschuler gibt es insgesamt in jedem Bundesland@

Vorschulstufe | 1. Schulstufe | 2. Schulstufe | 3. Schulstufe | 4. Schulstufe q\'n‘ Schulkinder

s | 4 | 2592 | 2573 | 2666 | 2608 | 10483
©)| « | 360 | 5278 | 4977 | 4910 | 4875 | 20380
lj NO | 1372 | 16857 | 15943 | 15928 | 15957 | 66057
00 | 1872 | 16295 | 14921 | 14826 | 14712 | 62626
B) s | 1335 5283 | 5110 | 5079 | 5025 | 21832
) s 85 | 11690 | 11084 | 10837 | 10972 | 44673
H82 7691 | 7093 | 7205 | 6984 | 293555
)

700 4308 4102 4108 t073 | 17308
B) A 9244 | 88784 | 83414 | 83089 | 82968 | 347521

-
V
W 2914 18790 | 17611 | 17530 | 17762 | 74607
A

a) Trage die Zahl der Schulkinder eines jeden Bundeslandes ein!
Subtrahiere davon die Anzahl der Madchen, dann erhaltst du die Anzahl der Buben!

4 B § ' ¢ M ¥

#1110483/20380|66057|62626|21832|44673|29555| 17308 | 74607

5110 | 9776132058|29907110652| 21243 14372 | 8391 | 35683
f| 5373/10604]33999|32719{11180]23430]15183]| 891738924

b) Runde auf Hunderter!
6 V)

#1110500/20400|66 100|62600|21800| 44 700{29600| 17300| 74600
% | 5100] 9800|32100{29900|10700|21200| 14400 8400|35700

| 5400[10600|34000|32700{11200|23400|15200, 8900|38900

999 089

100 000

m Rechne schriftlich!
d) Addiere ausgehend von der Zahl 505 589 immer 23 500,

bis du moglichst nahe an der Million bist! {

7
Vergleiche die Ergebnisse}

b) Subtrahiere von jeder Zahl zuerst 35 476 und dann 64 524! ;
mit der Ausgangszahl!

Was fallt dir aufe

| 456789 | 905678 | 813456 | 203333 | 988888 | 322222 |
356789 805678 713456 103333 888888 222222

Zahlenraum 1 000 000: Schriftliches Addieren und Subtrahieren | Runden von Zahlen 1 9

&



Schaubilder

Stelle die Volksschiilerinnen und Volksschiiler Osterreichs in einem Schaubild dar!
Ein Streifen von 1 mm Lange entspricht 1000 Schulkindern. Runde auf Tausender!

Burgenland @ Karnten "2 Niederosterreich Oberosterreich
4 10483 20380 66057 11y 62626

Salzburg Steiermark Tirol m Vorarlberg 1} Wien
21832 44673 29555 g 17308 74607

@) 10483 ~ 10000  ,

®) 20380 =~ 20000 KMH

8) 66057 ~ 66000 o NI
@) 62626 ~ 63000 oo NN

Q

8) 44613 ~ 45000 o N
o) e~ o EE—

2308~ 17000
ﬁ’ #6072 =~ 75000 W”==

Q

Q

Einwohnerinnen und Einwohner in den Hauptstadten der Bundeslander
Runde auf Zehntausender
und vervollstandige das Schaubild!

'ﬂ‘ bedeutet 100000 T bedeutet 10000
|| © 0000 060000 060000 06000
AV wien 192009 0 ~ 1920000 | THTET TREAT TOTER TAOT 44
290000 M wi

B @ we aesy~ 290000 |l
160000 || 111 |
130000 |11
30000 L
B © dogeien 175§~ 100000 ||
60000 TN
10000 |

20 Mathematisieren von Sachsituationen im Zahlenraum bis 1 000 000: Runden von Zahlen | Anfertigen von Schaubildern



Schriftliches Multiplizieren und Dividieren O et ’«%_

Multipliziere im Heft und trage die Ergebnisse ein!

1.8+1- 9
9.9 - B | el 2.8+2= 98
9. m |(weems | pgg.a- o
987 . 9 - 8883 123 . 8 + 4 = 9876
9876.9 - __ 8888k Y 12345 .8+ 5= 98765
98765 .9 - 888885 c 123456 . 8+ 6- 98765

11 - 363 3311 48k
11111 244, 227 - 11 _ 3663 33311 4884  L4h .11

12221 1111 - 11
122221 11111 -

24442 22272 - 11
24hb42 277727 - 11

36663 333311

66: 888k Lllly 1
366663 33333 - 11

888 LLLLL 1

Multipliziere von 10 ausgehend mit den Zahlen 9, 8, 7, ...
Bis zu welcher Zahl kannst du rechnen, [10 9=90 9.8

ohne die Million zu Uberschreiten@ 604 800

37037 37037 37037 37037 37037

) | S T M | ES

Durch welche Zahl musst du 999 999 dividieren, damit du das gleiche Ergebnis erhaltste

74537 27

a) Addiere 74 536, 74 537 und 74 538, dann dividiere durch 3! Was stellst du fest?
b) Addiere drei oufeinonderfolgende Zahlen zwischen 200 000 und 300 000!

Dividiere wieder durch 3! 202 110+202111+202 112 =606 333
606333 :3=202111

B Immer 222 2 396+369+639+693+936+963=3996 3996:18=222

a) Bilde mit den Ziffern @ @ @ sechs dreistellige Zahlen! (_zitfernsumme 18!
Schreibe sie untereinander auf und addiere sie!
Dividiere das Ergebnis durch die Ziffernsumme der Ziffern!

b) Rechne auch mit den Ziffern (5) (2) (&) sol 245+254+425+452+524+542=2442  2442:11=222
c) Wadhle selbst drei Ziffern aus und rechne wie bei al Q Q Q

d) Bilde mit den Ziffern @ @ @ vier dreistellige Zahlen und rechne wieder!
Welches Ergebnis erhdltst du jetzte 305+503+350+530=1688 1688:8=211

Spielerischer Umgang mit Zahlen und Rechenoperationen | GesetzmdBigkeiten erforschen 21

T



Ganze und Bruchteile

Einige Dinge wurden geteilt. Wie viele Ganze sind es jeweils?

® s

Q° olle

Q (*] Q )

Q Q ) ) )
\ Q0 / \ ofle ’

1 2
Ganzes Halbe Viertel Achtel
nicht gefeilt geteilt durch 2 geteilt durch 4 geteilt durch 8

Teilt man 1 Ganzes in 2 gleiche Teile, nennt man einen solchen Teil 1 Halbes.
Teilt man 1 Ganzes in 4 gleiche Teile, nennt man einen solchen Teil 1 Viertel.

Teilt man 1 Ganzes in 8 gleiche Teile, nennt man einen solchen Teil 1 Achtel.

Entwickeln des Bruchzahlbegriffs: Teilen von konkreten Dingen in 2, 4 oder 8 gleich groBe Teile und Benennen dieser Teile
22 Deuten des Bruchs als Teil eines Ganzen, als Teil einer Menge



Bruchteile und Bruchzahlen

Bruchteile

y

ein viertel
Kreis

ﬂ
1 2 "
? 7 1
ein halber A ein achtel
Kreis Kreis
1
1 1 9
7 | 7 IN8 | 81
1] 1 S g 3
? 2 | 1 1
ein halbes A % ein viertel 8,/ 1 1 & | ein achel
Quadrat Quadrat 8 8 Quadrat

Bruchzahlen

Der Zahler gibt an, wie viele Teile es sind.

Der Bruchsirich wird als Erstes geschrieben.

drei Der Nenner gibt an,
in wie viele Teile ein Ganzes geteilt wurde.

ﬂg
N

3 Zeichne die Teilungslinien ein, dann trage in jeden Bruchteil die Bruchzahl ein!

Bruchstrich,
1 Zahler,
? Nenner!
[ S

Entwickeln des Bruchzahlbegriffs: Teilen von Formen in 2, 4 oder 8 gleich groBe Teile und Benennen dieser Teile
Deuten des Bruchs als Teil eines Ganzen 23



Bruchteile und Bruchzahlen

Zeichne 4 Quadrate mit 10 cm Seitenldnge und schneide sie aus!

a) Ein Quadrat lass ganz! ’ 1 Ganzes
1
b) Falte zuerst, dann schneide ein Quadrat
in 2 gleich groBe Teile! NN (NS _2
d d 2 | 2 1= 2
c) Falte, dann schneide ein Quadrat 1] 1
in 4 gleich groBe Teile! £dll | B _4
g g [ 1= i
4 | 4
d) Falte und schneide ein Quadrat N
in 8 gleich groBe Teile! 8 g 1= 8
TR .

e) Beschrifte die Teile mit der Bruchzahl!

Nimm das Quadrat mit den 4 Teilen. Lege nach, sprich dazu und notiere!

Ein Viertel-Quadrat plus ein Viertel-Quadrat ergeben zwei Viertel-Quadrate oder ein halbes Quadrat.

1.1 _2 1.1 _1

+ + - =

ETE B

IN/EN
ININ

Zwei Viertel-Quadrate (ein halbes Quadrat) plus ein Viertel-Quadrat ergeben ein Dreiviertel-Quadrat.

N=

NN

N=

£+

1 _

A

3

4

Ein Dreiviertel-Quadrat plus ein Viertel-Quadrat ergeben vier Viertel-Quadrate oder ein ganzes Quadrat.

1
4

NN

N=

d) Male die entsprechenden Bruchteile an!

INEN

2+

=+

b) Schreibe die entsprechenden Bruchzahlen!

N—=

6
8

2

N
N

7

8

ah
N

(Falten, Schneiden) von konkreten Dingen (Verwenden der Bruchteile zur Veranschaulichung und als

Teilen
24 Hilfe beim Rechnen) | Auffassen und Darstellen von Bruchteilen | Lesen und Schreiben von Bruchzahlen



Bruche vergleichen

Male die Bruchteile an und vergleiche!

vier Viertel zwei Viertel ein Viertel
b 4 2 _ & 1_2
L L~ 8 L~ 8
2% \Wie viele Bruchteile sind es?2
2
_ b
2= 7
_8
=3
_ 14
7= 7
_2 _18 _ 4
/I - 2 9_ 2 1 ['_

Wie viele Ganze ergeben diese Bruche?

6 _

7

12 _

7

16 _

2
l:'] 10 _ Lo
2 2 b

sechs Achtel

6 _3
8 4
_12
3=7
_ 32
§=1
_ 24
6_4
_ 36
=%
8 _

4_2
20 _

4_5
28 _

A

16 _

4_4’

Jeder Bruch ldsst sich als Division anschreiben.

vier Achtel acht Achtel
L _1 8
8 2 8
_40
5= 8
_96
7= 8
_ 2k
3= 8
_8 _ 64
1= 8 &= 8
16 _
g
5=k
48 _
8
=1 |%=9

die Hailfte —» 5 —» : 2 | | ein Viertel —» 7 —» : 4

Die Hlfte W Ein Viertel

von 12 Lutschern = der Schokolode — mmmmmm
12:2=_6 2L b= 6

ein Achtel —» % —> : 8

Ein Achtel der Schokolinsen

g 82838828
16:8=_2_

Schreibe jede Division als Bruch an, dann rechne, wie viele Ganze es sind!

12 _
1 12:4]148:8]36:4116:2]16:4]16:8]24:8§20:2]|12:4 —-~-3
3 6 9 8 & 2 3 10
Operatives Durchforschen: Auffassen, Darstellen und Vergleichen von Brichen
Deuten des Bruchs als Division | Divisionen als Bruch schreiben 25



Mit Bruchen rechnen

Bruchzahlen vergleichen .
Hier musst du

umwandeln!
2 .1
2 '
2 Zum Vergleichen von Bruchzahlen #
" brauchen wir Bruchzahlen o 2
mit gleichem Nenner. 8 8
a) Sefze ein: < oder >
b 2 2 3 5] 6
g = 8 § < 3 g < 8
b) Setze ein: <, > oder =
2 1 4 2 2 2 3 1 1 2 1 3
4=z 8~ 8 4= 8 8 <2 2= % 2<%
Bei Bruchen mit dem gleichen Nenner ist <~ Bei Bruchen mit dem gleichen Zdhler ist
der Bruch gréBer, dessen Zahler gréBer ist. ' der Bruch gréBer, dessen Nenner kleiner ist.

Zerlege die Bruchteilel

v
8

D

Wie viel fehlt auf ein Ganzes@g

o

+
+

ool
+

o~

+

+ o+
oo|— ro|— |ooun
No|— = loofro
+ |+
NI NI
+

_ b6, 2 _ 1,3 2,2 _
=1 g8 ] vt st

+

:\)|A

1
2

Farbe jeweils ein Viertel!

- %5

Operatives Durchforschen von Bruchzahlen: Vergleichen von Bruchzahlen
26 Additives Zerlegen und Ergdnzen | Darstellen von Bruchteilen




Mit Bruchen rechnen

. Addiere!

QL OB OO

2 4

Male und rechne!

1

2.,.1_3 2,2 _

L LT A 4
Streiche und rechne!

3_1_2 3_2_1

L~k bk

3_3_ 4 1-2_86

g & 8 g8 8

1.5 _

g T3 8
L1 _3
E LT
b 3 _ 1
8 8 8

_28
2 ,3_35
g 878

43 _1
L LG
_6 _2
1-5=3

Operatives Durchforschen von Bruchzahlen: Addieren und Subtrahieren



Mit Bruchen rechnen

o)

o

Bruchteile von Strecken

a) Ziehe 2 der Strecke rot nach! Ziehe 2 der Strecke rot nach!

| | | | | | | | | | | | | |

| | | | | | | | | | | I I |
b) Miss die Strecke! Teile sie Miss die Strecke! Teile sie

in vier gleiche Teile! Es sind 7~ . in acht gleiche Teile! Es sind 8 -

| | | | | | | | | | | | | |

I I I I | I I I I I I I I |
c) Miss die Strecke! Miss die Strecke!

Verldngere sie auf ein Ganzes! Verldngere sie auf ein Ganzes!

N
[es]

Bruchteile von Zahlen kann man als Fldchen darstellen.

a) Berechne die gefarbten Bruchteile!

1 Ganzes

=
Il
1
(-
O
|_\
Il
N
g1
O
o]
Il
—
N
(@]

b) Berechne den Wert des Ganzen!

1 1

z=_100 s = 1000
1 Ganzes: % 1 Ganzes:

_ 400 8000

a) Berechne % von 1584!

1
s = _000
1 Ganzes:

4000

d) 2 einer Zahl sind 4480. Wie groB sind 2 €

b) Berechne % von 41 720! e) Addiere alle Ergebnissel! 5:23?;2
c) Berechne % von 4 536! Du erhdltst 10 000. 1701

.. .. o 26838
Lea kauft Geback und Obst. Das Gebdck kostet ein Viertel, 10000

das Obst die Halfte des Betrags, den Lea in der Geldtasche hat.
Nun hat sie noch 2 Euro in der Geldtasche. Lea hatte 8 €, das Gebdck kostete 2 €, das Obst 4 €.

28

Deuten des Bruchs als Division | Darstellen von Bruchzahlen und Berechnen von Bruchteilen
Erfassen, dass die GroBe der Bruchteile von der BezugsgréBe abhdngig ist | Knobelaufgabe (Lea hatte 8 €.)



Bruchteile von GroBen

Bruchteile von Flussigkeitsmengen

a) Fulle jedes LitergefaB3 mit der angegebenen Menge!

B _) EP ED

1 1 3
El Zl Zl gl

oolc»

b) Wie viel ist das Doppelte?

1 [ 1 3 [ [ 1 [
gl 2L 71 L 171 27| 33l 07 |
2 2 2 6 2 2 2 2
gl zl 7l 7l 25 | byl 65l | 1051
1L 151150 31 45l 671 111

%von?6k9=38kg %von94€=47€ %von100m=75m %von1min= 15 s

%von4l:3l %von64€:40€ %vonScm:3cm %vomh: 45 min

Wie viel kostet jetzt jede Packung? [Wundle vor dem Dividieren Um!%

-- III d
Ty l.. cm( BUS /
Hochgeschwindigkeitszu Alrbus

ICE Zg Spur H(gl - City-Bus A380 (
JEDES MODELL UM EIN VIERTEL BILLIGER!

164,97€ 41,19€ 14,40€ 162,63€

f¥ % Formuliere Sachaufgaben, bei denen Bruchzahlen eine Rolle spielen!

Darstellen und Deuten von Bruchzahlen als Teil einer GréBe | MaBumwandlungen
Formulieren und Lésen von Sachproblemen 29



VergroBern - Verkleinern

Der Mafstab
Q9

Der MaBstab gibt an, wie viele Male etwas vergroBert oder verkleinert wurde.

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII| 5 mm in der Abb|ldung @

0 1 2 3 4 5| T _
In Wirklichkeit Verkleinerung: MaBstab 1 : 2 10 mm in Wirklichkeit

U

‘I||I|I||I‘I|I||I|I|‘||I||||I|‘||I||||I|‘|II|||II|‘
@ 2. cmin deiAbbildung O 1 2 3 4 5

1 cm in Wirklichkeit

VergroBerung: MaBstab 2 : 1

Original MaBstab 2 : ] MaBstab 3 ;] MaBstab 4 : 1

]

Original MaBstab 1 : 2 Magstab 1 : &

L

Zeichne den Turm dreimal so grof3, den Baum halb so grofB!

MoBs’rob’] : 2

MaBstab 3 : 1

Begriff MaBstab | Feststellen, dass Strecken verkleinert und vergroBert dargestellt werden kénnen
30 BerUcksichtigen, dass das Verhdltnis zwischen zwei oder mehreren Strecken bei Verkleinerung und VergroBerung erhalten bleibt



VergroBern - Verkleinern

Max hat einen Plan von seinem Wunschzimmer im MaBstab 1:100 gezeichnet.
- )

Sessel TISCh Sessel

Regal

<( 1 mm auf dem Plan = 10 cm in Wirklichkeit}

Schreib-
fisch

' Kommode
asfen . .
L Laing | Buik

Wie groB sind die Mobel in Wirklichkeite oo, | Tm 20em | 60em

Lege eine Tabelle an! ——— 1

Welche MaBe hat der Airbus A380 in Wirklichkeit2

37em-200=7400cm=~2%4m

£0c¢cm-200=8000cm=80m

d) Wie groB sind die Fahrzeuge in Wirklichkeite

ICE 2 — MaBstab 1:87 Allrad-Kipper - MaBstab 1 : 50 City-Bus — MaBstab 1 : 87

2349 cm 800 cm 1218 cm
A= |CE

Ldnge des Steuerwagens: 27 cm Lange: 16 cm Lange: 14 cm

City-Tanker — MaBstab 1 : 25 Traktor mit Anhanger — MaBstab 1:32  Oldtimer-Feuerwehr — MaBstab 1 : 50

950cmg250cm |960cm 320cm, |[750cme1600cm

Lange: 38 cm, Breite: 10 cm Gesamtlange: 30 cm, Hohe: 10 cm Lange: 15 cm © Leiter: 32 cm

b) Die Packung mit dem City-Bus enthalt auch das Modell des Fahrers.
Es ist 2 cm hoch. Wie groB wdare der Fahrer in Wirklichkeit? 174 cm

m Kann das sein?
Ich habe mein Kinderzimmer Ich habe unser R)genmmmer
im MaBstab 1 : 50 im MaBstab 1 :
in mein Heft gezeichnet. in mein Heft geze|chne1

Feststellen, dass Strecken verkleinert und vergroBert dargestellt werden kénnen
BerUcksichtigen, dass das Verhdltnis zwischen zwei oder mehreren Strecken bei Verkleinerung und VergroBerung erhalten bleibt 31



Orientieren

Die Kinder der vierten Klassen besichtigen die Altstadt von Salzburg.

D

hjoss\
rabellN. -1

iraba|lIplatz
llgarten
Ty iy

Dr.-Franz-
Rehrl-Platz

= Festung
- L3 salzburg
Al s

ey VLT

H

B B B3

o]

o

Der Ausschnitt des Stadtplanes ist in Quadrate eingeteilt. Schloss Mirabell| Dom

Welche Sehenswurdigkeiten findest du in den Quadraten D1, E4, E5/F5¢
Festung Hohensalzburg

In welchem Planquadrat gibt es eine Moglichkeit zur Informatione H E3
Welche Informationen kannst du dem Plan noch entnehmen@

Die Kinder beginnen ihren Rundgang beim Schloss Mirabell und gehen zuerst zum Dom.
Welchen Weg konnten sie geheng

1 cm auf dem Plan entspricht 170 m in Wirklichkeit.
In welchem MaBstab liegt der Plan vore Kreuze an!

01:17 01:170 01:1700 W1 :17000

Lea meint: Die Getreidegasse, in der Mozarts Geburtshaus steht, ist etwa 500 m lang.
Kann das stimmen2 v/

Plane einen Rundgang durch die Innenstadt!
Der Rundgang soll am gleichen Ort starten und enden.

32

Einen Plan lesen und verstehen | Feststellen von Positionen | Wege begehen und beschreiben | Uberlegungen zum MaBstab



Flachen

Vergleiche die Flachen! Trage die Anzahl der Kastchen ein!
Farbe Flachen, die gleich groB sind, mit der gleichen Farbe!

A 12 . 10 c. 20 D: 10

Flachen, die gleich groB sind, sind zueinander flachengleich. o
Sie haben den gleichen Flacheninhalt. c

.20 .12

Zeichne Figuren mit jeweils 16 Kdastchen!

I

Wie viele Zentimeterquadrate passen in die Flachen?g
Zeichne die Zentimeterquadrate ein!

/-\:8 B:5 0:9 D:7

a) Zeichne verschiedene Figuren mit 12 Zentimeterquadraten!
b) Zeichne ein Rechteck mit 10 Zentimeterquadraten, das 2 cm breit ist!
c) Zeichne ein Quadrat mit 9 Zentimeterquadraten!

q) b) ©)

Vergleichen von Flécheninhalten durch Abzdhlen und Rastern | Zeichnen von geometrischen Figuren, Rechtecken und Quadraten 33



Das FlachenmalB Quadratzentimeter

1cm

& 1cm?

Zeichne einen Quadratzentimeter und schneide ihn aus!

Der Flacheninhalt eines Quadrates mit der Seitenldnge 1 cm
ist ein Quadratzentimeter.

1cm '] cm

24[ 1 Quadratzentimeter ]

Miss mit dem Quadratzentimeter einige Flachen!

Lukas bastelt fur seine Spielfiguren ein Haus. Er hat diesen Plan gezeichnet.
Wie groB sind die Flachen der Raume?@

Bad

Schlafzimmer

Berechnen des Flacheninhalts

1 Reihe: 3 cm?

2 Reihen:
3cm2-2 = h cm?2

3 Reihen:
3cm2-3 = 9 cm2

Vorzimmer

Spielzimmer: _&cm2
Bad: _6_cm2

Schlafzimmer: 16 e’

Wohnzimmer: 18 cm2

8 cm?
13 cm?
Gesamitflache: 70 em?

KuUche:

Vorzimmer:

1 Reihe: _l.._ cm?

4 Reihen: ét cm? .

3 Reihen: _6_cm2 .

4— = 16 cm?2

1 Reihe: 6 cm?

18 cm?2

3 -

EinfUhren der MaBeinheit cm? | Schaffen von Modellvorstellungen: Vergleichen und Berechnen des Flécheninhalts von Quadraten

34 und Rechtecken mit EinheitsmaBen (cm?)



Flacheninhalte berechnen

Zeichne die Quadratzentimeter ein und berechne den Fldcheninhalt!

Zeichne die Rechtecke in das Heft und berechne den Flacheninhalt!

6 om? 3 = 18 cm?

o~
1l

16 cm?

No
I

10 cm?

TG

Hoom? 3 =15 em?

£ om? & =_28cm?
b oem?. 2 = 8cm?
9 Cm2_5_=_[I‘_5_Qm_2

Lange 3 cm 6 cm 4 cm 7 cm 4 cm 8 cm 5cm 10 cm
Breite 2 cm 5cm 1 cm 4 cm 2 cm 3 cm 2.cm 6 cm
Flache | 6em? | 30em?| Lem? | 28cm?| 8cem? | 24 cm?| 10cem? | 60 cm?

Berechnen von Flécheninhalten | Zeichnen von Rechtecken 35

e



Das FlachenmalB Quadratdezimeter

-

n Der Flacheninhalt eines Quadrates mit der Seitenlange 1 dm \[9o—"v=
ist ein Quadratdezimeter.

U ’ dm24 1 Quodratdezimeter]

Mit dem Quadratdezimeter misst man Flachen von nicht allzu groBen Gegenstanden
wie Buchflachen, Sitzflachen, Tischflachen ...
Zeichne einige Quadratdezimeter auf ein Zeichenblatt und schneide sie aus!

f« % Schatze die Quadratdezimeter einiger Flachen in der Klasse und Uberpriife
durch Auslegen mit deinen Quadratdezimetern!

d) Dieses Quadrat hat
eine Seitenldnge von | dm.

b) Zeichne die Quadratzentimeter
ein!

1 Reihe: 10 cme

10 Reihen:

10 cma2 -J_O_= |QQ cm?2

Wandle um!

Tdm? = _100 cm? 100ecm?=_1_dm?
3dm2 = 300 sz Umrechnungszahl 100 200cm? = 2 dm2
Hdm? = 500 cm? 400ecm? = _4  dm?
Fdm? = 700 cm? 600cm?=_6  dm?
2dm? 4hem? = _245 cm? 150em?=_1 _dm? 50 cm?
8dm? 99em? = _899 cm? 235em?=_2 dm? 35 cm?

EinfUhren der MaBeinheit dm2 | Schaffen von Modellvorstellungen: Vergleichen und Berechnen des Fldcheninhalts von Quadraten
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Flacheninhalte berechnen ,,,‘%

Berechne den Flacheninhalt der Tischflachen!

7 dm 2
a) 1 Reihe: _Ldm2 7 dm 5
é 5 Reihen: |
_ 7 dme-_H =_35 dme 35 dm?
b) 8 dm
2
1 Reihe: _8_dm2 8 dm 6
1S .
@ 6 Reihen: |
8 dme- 6 =48 dm? 48 dm?”
9 dm
c)
2
§ 1 Reihe: _ 9 dme 7 dm 7
9 Reihen: |
9 ame- 9 =81 dm? 81 dm’

Diese Wandflachen sollen verfliest werden. Jede Fliese hat einen Flacheninhalt
von 1 dmz2. Zeichne die Fliesen ein und berechne den Flacheninhalt!

a)
b)
A5 ame - 6 =90 dm? A2 dam2 - 5 =60 dm?
a) Berechne die Flacheninhalte der Tischfléchen!
Lange 8 dm 9 dm 6 dm 10 dm 12 dm 14 dm 18 dm
Breite 4 dm 5 dm 3 dm 8 dm 7 dm 9 dm 9 dm
Flache | 32 dm? | 45 dm? | 18 dm? | 80 dm? | 84 dm? | 126 dm? | 162 dm?

b) Wandle in dm? um: 200 chn? | 600 cm?2, 1 1000 cm2,| 1300 cm2,| 1500 cm?, | 1800 1%%12

6 drm’

10 dn

13dne’

15 dn?

m

¢) Wandle in cm? um: 5 dm2,| 12 dm2 | 7 dm? 20 cmz, | 9 dm2 36 cmz2, I 13 dm2 47 cm?,

500 cm

1200 cm?

20 cm

1347 cm

Flachenberechnungen | MaBumwandlungen
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Umfang und Flache

=

a) Miss die Seitenlangen der Rechtecke und berechne Umfang und Flacheninhalt!

Ve Fléiche wird mit A abgekdrzt. Jem
2cm | ] cecececmee e e 2cm
A kommt von area (lateinisch = Fldche)
U: 14 cm A 10 cm? U 10 cm A 6 cm?
J,
* {9 b) Zeichne die beiden Rechtecke doppelt so groB!
Wie verandern sich Umfang und Flacheninhalt?
10cm 6lcm
Lem Lem
U 28 cm A 40 cm? U 20 cm A 24 cm?
q) Z.elc.hne zwei un’rersohledl.lch aussehende Flachen, Fléche o4 omz | 24 ome
die jeweils 24 cm?2 groB sind!
Wie groB ist der Umfang?@ Umfang | 20em | 22 cm

28 cm
20 cm?

b) Zeichne je drei unterschiedliche Rechtecke mit 16 cm und 18 cm Umfang!
Wie grof3 ist der Flacheninhalt jeweilse

Flache | Fem?| 12em? | 15 em? Flache | 8cm? | 14cecm? | 18 cm?
Umfang | 16 cm 16 cm 16 cm Umfang | 18 cm 18 cm 18 cm

c) Zeichne je ein Quadrat mit dem Umfang 12 cm ) 9 e | 16 cm?
und 16 cm! Berechne die Fldcheninhalte! Flache cm cm
Umfang | 12 cm 16 cm

Welche Seitenlange hat ein Quadrat,
das gleich viele Zentimeter Umfang
wie Quadrafzentimeter Flache besitzte

ll-cm

Kreuze die richtigen Aussagen an, dann vergleicht gegenseitig!

[0 Flachen mit gleichem Flacheninhalt haben immer den gleichen Umfang.
W Flachen mit gleichem Flacheninhalt kénnen den gleichen Umfang haben.
W Bei Flachen mit gleichem Flacheninhalt kann der Umfang unterschiedlich groB sein.
[0 Flachen mit gleichem Umfang sind immer gleich groB.
XFldchen mit gleichem Umfang konnen unterschiedlich groB sein.

Umfangs- und Flachenberechnungen | Untersuchen des Zusammenhangs zwischen Umfang und Fléche
Erkennen, dass bei Vorgabe einer der beiden GroBen die andere GroBe variabel ist
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Das FlachenmalB Quadratmillimeter

o

Der Flacheninhalt eines Quadrates mit der Seitenldnge 1 mm P
ist ein Quadratmillimeter. \

24[ 1 Quadratmillimeter ]

1 mm

Wie viele Quadratmillimeter sind in einem Quadratzentimeter enthalten?

1 Reihe: |Q mm?2
10 Reihen: |Q mm?2 - |Q = |()() mm2 1cm2=J_O_O_mm2

Wie viele Quadratmillimeter hat ein Quadratdezimeter?
Zeichne zuerst die Quadratzentimeter ein!

1cme2 = 100 mm2

1 Reihe: |Q cm2 = :]_O_O_O_mm2
10 Reihen:

1000 mm?] |10

|
10000 mm?

1dm?2 = J_O_O_O_O_mm2

Umrechnungszahl

100!

B 1.2- 100 mm? Tdm? = 100 cm? = 10000 mm?
3em? = _300 mm? é . bdm? = _400 em? = 40000 mm?

600mm? =_6 cm 20000mm? = _200 cm? = _2_dm?
1000 mm? = _10_cm? 100000mm? = 1000 cm? = 10 dm?
Einfuhren der MaBeinheit mm? | Schaffen von Modellvorstellungen: Vergleichen und Berechnen des Flécheninhalts
von Quadraten und Rechtecken mit EinheitsmaBen (mm?2) | Erfassen der MaBbeziehung dm2 — cm2 — mm? 39



Flacheninhalte

I %

Wie groB ist die Grundflache der Schachteln?

3cm
2cm

8cm 7cm

8 cm? 3 F cm? 2

|
24 cm? 14 cm?

Fdrbe folgende Flachen auf dem Millimeterraster!

A 1mm2 B 5mm2 C 10mm2 D 25mm2 E 50mm2 F 100mm2 G 150 mm?2

H 1cm? | 3cm2  J 4cm2 K 250mm2 L 1cm250mm2 M 3 Ccm2 4 mm?2
A B C D E F G

H I J K L M
FlachenmaBe umwandeln
a) Schreibe in dm2 und cm?2!
1dm? 20em?® 3 dn 60 cm? 6 dr” 25 et 15 drrt 80 cm”
120cm2  360cm2 530cm?2 625cm2  1270cm?2 1580cm2 1754 cm?2
5 dm2 30 sz 12 dmz 70 sz 1 7 dmz 54’ cm2 Umrechnungszth
b) Schreibe in cm?!
1 em? 8 cm? 12 o 500 cm? 700 cm? 920 cm?
100mm2  800mm?2 1200 mm?2 5dm?2 7dm?2 9dm2 20 cm?
c) Schreibe in mm2!
100mnm 800mm’  1300mm’  2700mm® 5000 mm’ 780 mm?
1 cm2 8cmz2 13 cm?2 27cm?2 50cm?2 7cm2 80 mm?2

40 Berechnen von Flécheninhalten | Darstellen von Flachen | Erfassen der MaBbeziehungen dm?2 - cm2, cm2 - mm2 | MaBumwandlungen



Umfang und Fléche

a) Berechne Umfang und Flacheninhalt des Quadrates!

b) Zeichne das Rechteck fertig! Es soll den gleichen Flacheninhalt haben

wie das Quadrat. Vergleiche die Umfange!

Q)

U-: 16 cm A 16 cm? 20cm 16 cm?
Zeichne die Rechtecke in das Heft und berechne Umfang und Flacheninhalt!
Lange 38 mm 54 mm 42 mm 63 mm
Breite 24 mm 36 mm 29 mm 37 mm
Umfang 12cm L& mm 18 ecm 1% em 2 mm 20 cm
Flache Qemz 12 mme| 19 eme &4 mme2 12 cm2 18 mme 23 em2 31 mm2
Erganze die Tabellen!
Lange 8 cm 32 mm 48 mm 63 mm
Breite 5 cm 23 mm 16 mm 24 mm
Umfang 26 cm 11 cm 12 cm 8 mm 17 cm 4 mm
Lange 9 cm 2 mm 57 mm 65 mm
Breite 7 cm 34 mm 23 mm 45 mm
Flache 63 cm? 68 mm?2 13 cm? 11 mm? 29 cm? 25 mm?

m Kreis und Quadrat haben jeweils den gleichen Umfang. Welche Flache ist groBerg
die Kreisflache

1)

/

Schatze: Wie groB
sind die Flachen

ungefahre

= _3eme 80 mme

= beme

Umfangs- und Flachenberechnungen
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Das FlachenmalB Quadratmeter

U Der Flacheninhalt eines Quadrates
mit der Seitenldnge 1 m ist ein Quadratmeter.

o / mZA[ 1 Quadratmeter ]

Stellt aus mehreren Bogen Packpapier einige Quadratmeter her!

f§7¢} @) Wie viele Kinder konnen auf einem Quadratmeter stehen,
ohne aneinanderzustoBen?
Wie viele Kinder kénnen hochstens auf einem Quadratmeter stehen?@

b) Schatzt, wie viele Quadratmeter einige Flachen in der Schule haben:

Tafel, Ture, Fenster, Wande, FuBboden der Klasse, des Turnsaals,
der Garderobe, der Pausenhalle ...
Uberpriift durch Auslegen mit den Quadratmetern!

Legt im Schulhof mit den Quadratmetern Flachen, die 4 m2, 6 m?2, 8 m? groB3 sind!
o] Umfahrt die Flachen mit Kreide und denkt euch ein Spiel dazu aus!

Ein Quadratmeter verkleinert dargestellt: 5 mm entsprechen 1 dm.

1dm?

a) In Wirklichkeit hat 1 m2 eine Seitenlange von | m.

b) Zeichne in den verkleinerten Quadratmeter
die verkleinerten Quadratdezimeter ein!
Sie stellen die Quadratdezimeter dar,
die in einem Quadratmeter enthalten sind.

1 Reihe: |Q dm?
10 Reihen: _ 10 dmz - _10 = 100 dme 1m2 = 100 dme

1m2 = 100 dmz = 1OOOOcm2 = 1000000 mm?2

Umrechnungszahl

100!

m Was kann nicht stimmeng Kreuze an, was sein kann!
et ¥ Die Schulkiiche ist 16 m? groB. [0 Die Pausenhalle ist 9 m?2 groB.
[0 Das Klassenzimmer ist 200 m2 groB. [0 Die Eingangsture der Schule hat 20 m2.
¥ Der Turnsaal der Schule ist 50 m2 groB. ¥ Die Tafelfldche der Klasse betragt 4 m2.

EinfUhren der MaBeinheit m2 | Schaffen von Modellvorstellungen: Vergleichen und Berechnen des Flécheninhalts von Quadraten
42 und Rechtecken mit EinheitsmaBen (m2) | Erfassen der MaBbeziehung m2 — dm2 — cm2 — mm?2



Umfang und Fléche

Im Schulhof sollen fir Hipf- und Ballspiele 3 Flachen
mit einem elastischen Bodenbelag belegt werden. (1 Cm in der Zeichnung
Wie groB ist die Flache insgesamt, die zu belegen iste 46 m SRl
1 m in Wirklichkeit.

Fm

28 m? b m 4m

2m

Vor dem Schulhaus soll der 24 m? groBe Abstellplatz fur Fahrrader
mit Kunststoff uberdacht werden. Die Abstellflache ist 3 m breit.

a) Wie lang wird die Uberdachung? 8m
. 42,20 €
g b) Was kannst du noch errechneng Gesamipreis: 101280€ Q

Der Krautergarten der Schule soll eingezaunt werden. Der Garten ist 12 m lang

und 3 m breit. Fur die Ture bleiben an einer Breitseite 2 m frei. ||||
g a) Stelle Fragen zu den begonnenen Rechnungen und lose siel II%
12m? 3 T5m - 2 13,95€ -

L 2 il 2 _] Vervollstandige
Flache: 1 2m?- 3 =3 6m [ it }
N\ &

N ¢

Umfang: 1T 5m - 2 =3 0m
Zaunténge: 2 8 m zaunkosten: 390,60€

b) Hanna hat in zwei Stunden eine Breitseite des Zaunes gestrichen.
Wie lang wurde sie fur eine Langsseite braucheng
Wie schnell konnten zwei Kinder sein2 In welcher Zeit
konnten vier Kinder mit dem Streichen einer Langsseite fertig seing

Neben einem quadratischen Beet mit 16 m2 soll ein rechteckiges Beet

mit gleichem Umfang angelegt werden. Wie groB3 konnte das Beet seing
Zeichne die drei Moglichkeiten in das Heft und berechne die Flacheninhalte!
Die Kinder der 4. Klasse entscheiden sich fur das Beet mit der groBBten Flache.

o >

Lange 7 m Ldnge 6 m Lange 5 m

Umfang Breite 1m Breite 2 m Breite 3m
des rechteckigen Beetes:

16 m Flache| 7 m? Flache | 12 m? Flache| 15 m?

Umfangs- und Flachenberechnungen | Lésen von Sachproblemen 43



Umfang und Fléche £_=

Die Volksschule in Neuhaus erhdlt einen Zubau. 1 Késtchen = 1 m?
5 mm in der Zeichnung entsprechen 1 m in Wirklichkeit. Turbreite = ..
——8m b m 19 m b m—
28 m?
Klassenzimmer Nebenro|7 m
Im A

 PCIENE R, 7

Gann Mehrzweckhalle
m 2
304 m? 36 m
64— m2 Gruppen-
Klassenzimmer raum 9 m

Fm
56 m | 7 7

—8m——4m 19 m b mm—

a) Trage in die Skizze die Lange, die Breite und die Bodenflache D

eines jeden Raumes ein!

b) In den beiden Klassenzimmern wurden Parkettboden verlegt.
Die Sesselleisten mussen noch angebracht werden. 62 m

c) In der Halle und im Gruppenraum werden Textilfliesen verlegt.

Die Fliesen werden in Kartons zu je 80 Stuck geliefert.

Jeweils acht Fliesen ergeben einen Quadratmeter. 34 Kartons 80 stick
d) Im Gang und im Nebenraum werden Steinfliesen verlegt.

Die Steinfliesen sind zu jeweils 20 Stuck verpackt.
Jeweils vier Fliesen ergeben einen Quadratmeter. 20 Karfons

e) Die Wande des Ganges bekommen
einen wischfesten Farbanstrich.
Die Raumhdhe betragt 3 m 20 cm, die Turhdhe 2 m.
Mit 10 | Farbe kann man 70 m? streichen. 120 m?

et g Was kannst du alles errechneng Finde Fragen, rechne und antworte!

Fiille die Tabelle aus!

Lange | 20m 20m | 32m | 20m 45 m 80 m 30 m

Breite 15 m 18 m 16 m 12 m 23 m Fm 15 m

Flache | 300 m2| 360m2 | 512m2 | 240m2 | 1035m2| 560 m2 | 450 m2
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Zusammengesetzte Flachen

Milena, Florian und Sophie haben zu Hause eine Wohnkuche.

{33} Jedes Kind hat einen Plan davon gezeichnet.

Kannst du erklaren, wie jedes Kind die Gesamtfldche errechnet hate

Milenas Plan
Him?- 5 =25m’
blm?. 2= 8m?

Florians Plan
10m? - b =& 0!
bim? - 1= bim?

1 Kdstchen = 1 m?

Sophies Plan
Tt b = 2 8 e
Qi 2 =l

2.0 mf+ 8mf=3 3 m’

Das ist Florians Plan vom Gemusegarten.
Jedes der drei Kinder wahlt einen anderen Losungsweg.

4 0lm? -4 mf=3 6m?

Vervollstandige die Rechnungen!
Ergdnze in der Skizze die Langen, die du zum Rechnen

6m

2m

5m
3m

Ich addiere
2 Floohen
6 m’ 12 m?

L. 3= 12
2l m?

6m

2m

2m
3m

5m

Ich addiere

[ 2 andere Fldchen! L*

L
2

m2-

m

5

2.9 -

20 m?
b |m?

24 m?

brauchstl!

2.8 m?=bimf= 2 4 m’

6m
2m

5m

4m

6m

2m

———————

5m
3m

4m

il
Ich erganze auf ein Rechteck | g a D
und subtrahiere. S

30 m?
6 m?
24 m?

6m’- 5
~ 2l 3 -

Berechne die Flacheninhalte! Entscheide dich fur einen Losungsweg und zeichne ihn ein!
g3 Ergdnze die Langen in der Skizze, die du zum Errechnen der Flachen brauchst!

8m
2m
4m ) 6m , 4.0 m2
2 m m s 6m
O " 3 m? ;
8m 11m 2m
45
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Umfang und Fléche

Im Garten von Familie Konrad wird fur die Kinder
ein Gartenhaus errichtet. Es soll 5 m lang
und 3 m breit werden. Die Kinder bekommen auch
eine Terrasse. Sie soll 6 m2 groB werden.

a) Farbe den Platz fur das Gartenhaus braun,
den Platz fur die Terrasse gelb! 70 m2

b) Wie groB ist die restliche Flache des Gartensg
In der einen Halfte wird Gemuse angepflanzt,
in der anderen Halfte Rasen gesat.

Farbe auch diese Flachen!

a) Teile auch diese Garten auf: Jedes Gartenhaus ist 4 m lang und 3 m breit.
Die Terrasse ist jeweils 9 m2 groB. In der einen Hdalfte der restlichen Flache
wird Gemuse gepflanzt, in der anderen Hdlfte wird Rasen gesat.

Q b) Jedes Grundstiuck wird mit einem Maschendrahtzaun eingezdunt.
FUr das Tor bleiben jeweils 2 m frei. 38ml38m

Grundstucke werden eingezdunt. Berechne Umfang und Flache der Grundstucke!

5m
25m
10m
15m 25 m 25m
10m I5m 35m
35m
25m 20m 10m
15m
10m
40m 35m 45m

U 150 m U 110 m U 160 m
A 1250 m? A: 650 m? A 1325 m?

Ein quadratischer Spielplatz mit einer Flache von 1600 m? soll eingezdunt werden.
An drei Seiten sollen alle 10 m ein Zaunpfosten gesetzt werden.

a) Wie viele Zaunpfosten werden benotigte 13
b) Wie viele Zaunfelder zwischen den Pfosten werden insgesamt angebracht?

%Mooh eine Skizze: 1 cm in der Zeichnung entspricht 1 m in Wirklichkeit.] 12
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Umfang und Flache

Berechne Umfang und Flacheninhalt jeder Flache! 1 mm in der Skizze
entspricht 1 m in Wirklichkeit. Zeichne deinen Losungsweg ein!

-
l\\E %

46m
35m 26m
15m 15m L 20m
4m 4m 10m 19m
35m
14m 19m 19m 23m
10m 7m 2m 64m 46m
U 188 m U 19 m U 162 m
A 1788 m? A 171 m? A: 1370 m?
15m 14m 46
m
14m 14m 15m 12m
17m " 12m
12m
47m 47m 17m 4hm
11m
38m 28'm
22m
16m f5m
46 m 55m 12m
U 214 m U 186 m U 180 m
A 1924 m? A 1342 m? A 1310 m?2
20m
28m
14m 38m
10m
26m Bﬂ o
6m 25m
45m 6m 5m 15m
15m 6m 5m
& o 15m 10m 10m o
36m 19m 6m
13m 13m
8m | 1om 42m 40m
U 198 m U 1% m U 200 m
A 1786 m? A 1583 m? A 1460 m?
47
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Flachenmale &_

m Welche Figuren haben einen Flacheninhalt von ungefahr 1 Quadratzentimetere
2 Kreuze an und vergleicht gegenseitig!

lollos &/

T O ) ( O
) |

Ordne zu: mm?, cm?, dm?, m?

Flache eines Heftes dm? Flache einer Kastenture m?
Wohnflache eines Hauses m? Flache eines Briefumschlags cm?
Sitzfléche eines Sessels dm? Flache eines Radiergummis mm?

Wandle um!

mz mz dmz o|m2 cm2 sz mmz mmz
1O 7101010107 4m? #dnm2=__ 407  dn?
31614131010 36dm? 43cm? = 3643  com?
6 |51 1] 8] 65cm?18mm?=_ 6518 mm?
7121219101010 1071 72m229dm2=_ 7229 dm?
b 191816 | 45cm286mm2=_ 4586  mm?
P19 T 5% 199em2 % mm? = 999  mm?
2485 mm?2 = 24 cm? 85 mm? 3% cm?=_3 dn? 56 cm?
3960 mm?2=_39 em? 60 mm? 6937cm?=_69 dm?2 37 cm?
4O12 mm? = 40 em? 12 mm? 8069 cm?2=_80 dm?z 69 cm?
5003 mm? =50 om? 3 mm? 5203 cm? = 52 dm? 3 cm?
H9dm? = F m? 49 dew? 8007 dm? = 80 m? _ 7 dm’
3407 dm? = 3k m?2 7 dm? 7020dm? = _70 m? 20 dm?
£360dm2=_173 m?2 60 dm? 5940dm?2=_59 m?2 40 dm?
5038 dm?2=_50 m?2 38 dm? 6307dm2=_63 m2 F dm?
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Sachaufgaben

SCHONER WOHNEN 1 cm entspricht 1 m.%
5 m?

d) Die seitlichen Wande des Vorzimmers werden neu ausgemalt. /
Dazu wird die Bodenflache mit Folie ausgelegt. Sm

b) Die Decke wird mit quadratischen Holzplatten Tm B°f§§§‘k‘l°f{e %
mit der Seitenldnge 50 cm verkleidet. 1m )
Die Holzplatten sind in Kartons zu je 8 Stuck abgepacki. 2m /\/
Herr Hauser kauft drei Kartons. 5394— \/
4 Holzplatten bleiben Gbrig. %
S ﬂ Finde Fragen, rechne Ui u.‘?.lvf.l.‘?,;? bleiben ubrig m
Der Boden und ein Wandstuck des Badezimmers werden verfliest. spiegel | 2
piege m

a) Fur den Boden werden pro Quadratmeter 8 Fliesen verlegt.
Wie viele Fliesen werden fur den Boden bendtigte o4 7 m2 andstick
b) Das Wandstuck wird vom Boden bis zu 2 m Hohe verfliest.
Pro Quadratmeter werden 36 Fliesen verlegt. Boden
In der Mitte bleibt fur einen Spiegel die Flache von 1 m2 frei. 2
Wie viele Fliesen werden fur die Wandflache gebrauchte Hh2 8 m

Die Arbeitsplatte der Kuche wird erneuert. Sie ist 4 m lang und 60 cm breit.
Far den Einbauherd wird eine quadratische Flache von 50 cm Seitenldnge
ausgeschnitten, fur die Spule eine Flache von 80 cm Ldnge und 40 cm Breite.
a) Wie groB ist die Arbeitsflache, die tbrig bleibte 1 m?2 83 dm?

Eine Breitseite und die vordere Ldngsseite der Platte
werden mit einer Kantleiste versehen.
Wie lang ist die Leiste@ b m 60 cm
b) Wie teuer kommt die Arbeitsplatte,
wenn ein Meter Lange 49,50 € kostete 198€
c) An der Wand hinter der Arbeitsplatte wird eine 1 m hohe Glasplatte angebracht.
Wie viel kostet die Plafte, wenn ein Quadratmeter 34,90 € kostete 13960€

a) Eine Terrasse wird angelegt. Vier Steinplatten ergeben jeweils 1 m2.
b) Der Swimmingpool von Familie Hauser ist gleich groB wie die Terrasse.
Die quadratischen Bodenfliesen haben
eine Seitenldnge von 25 cm. ||

L I ——

8m

Flache Terrasse: 32 m2
bendtigte Steinfliesen: 128 Stuck

Terrasse Lm

Kreuze an, was du errechnen kannst!

[0 Wie viele Platten hat Herr Hauser gekauft@
¥ Wie viele Steinplatten werden gebrauchte

1 Wie viele Stunden betr die Arbeitszeite
eV . Hg d 152¢! Bodenfléche Swimmingpool: 32 m2

[J Wie fief ist der Swimmingpool? benétigte Bodenfliesen: 512 Stiick
¥ Wie viele Bodenfliesen sind im Pool verlegte

1 Wann wurde der Pool errichtete _
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Sachaufgaben

Haus im Nahbereich WIEN

Neubau in GroBdorf Betriehskosten: 150€

Kaufpreis: 240.000 €
Wohnflache: 160 m?
Grundflache: 450 m?

4 Zimmer, Kiiche, 2 Badezimmer, 2 WC
Garagenplatze: 2

Loggia: 6 m? Keller: 75 m2
Terrasse: 30 m2  Garten: 300 m2

Nahe Bushaltestelle, Radweg
15 Automin. nach Wien

Kontakt: ida@hauskauf.at

Daniels Eltern verkaufen ihre Eigentumswohnung und kaufen sich ein Haus im Grunen.

a) Ein Viertel des Kaufpreises haben die Eltern angespart.
Dazu kommen 120 000 € aus dem Verkauf ihrer Eigenfumswohnung.
Fur den Rest des Kaufpreises, den Zaun und fur die noch fehlende Einrichtung
nehmen die Eltern einen Kredit in der Héhe von 100 000 € auf. LO0000€
Wie viel Euro haben die Eltern fur den Zaun und fur die Einrichtung berechnete

a b) Das 25 m lange und 18 m breite Grundstuck wird mit einem Maschendrahtzaun
eingezdunt. An einer Langsseite grenzt das Grundstuck an den Nachbarzaun,

an einer Breitseite bleiben fur das Tor 4 m frei. H7m
Johanna

c) Daniels Schwester Johanna bekommt das gréBere Zimmer. )
Wie viel Quadratmeter hat jedes Zimmer? 1m? 20 m

d) Daniel und Johanna suchen sich den gleichen Teppich
far ihr Zimmer aus. Der Teppich ist 2 m breit und 3 m lang.
Wo wurdest du die Teppiche auflegen2 Zeichne sie ein!

e) Die monatliche Kreditrate betragt 1085 €. 18 m?
Die Laufzeit des Kredites betragt 10 Jahre. Daniel
Wie viel verdienen Daniels Eltern im Monat@

»

f) Finde mithilfe des Plakates weitere Aufgaben!

a) Multipliziere! Jedes Ergebnis hat die Ziffernsumme 16! Training mit Lilli

0197-58  1289-89  1258-28  1937-62 4560211
301426 114721 35224 12009 501622

b) Dividiere! Jedes Ergebnis hat die Ziffernsumme 8!
3203 3203 2600

2060 1241
201789: 63 54451: 17  £46800:18 57680:28  &3147: 67

264367 : 87 98935:47  66770:55  99176:49 88150 : 41
3041 2105 1214 2024 2150
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GroBBe FlachenmaBe: Ar und Hektar

Der Flacheninhalt
eines Quadrates

14q mit der Seitenldnge 10 m
ist ein Ar.

Fur das Berechnen der Fladchen von Schwimmbecken
oder Grundstucken wird auch das EinheitsmaB Ar verwendet.
Im Turnsaal oder im Schulhof kénnt ihr 1 Ar ausmessen. Geht den Umfang eines Ar ab!

1 Ar verkleinert dargestellt: 5 mm entsprechen 1 m.

1me

1 Reihe: |Q m?2

10 Reihen:

10 _me- 10 =_100 me

10 = |QQ m?2

(f 100m

| Der Flacheninhalt
eines Quadrates

1 ha mit der Seitenldnge 100 m
ist ein Hektar.

100m

Das EinheitsmaB Hektar wird fur Flachenberechnungen
von landwirtschaftlichen Nutzflachen wie Felder, Wiesen, Walder verwendet.

1 Hektar verkleinert dargestellt: 5 mm entsprechen 10 m.

1a

1 Reihe: |Q a

10 Reihen:

10 o-_10 =_100 «

1ha = |QQ a

Einfihren der MaBeinheiten a, ha | Schaffen von Modellvorstellungen | Erfassen der MaBbeziehung a — m2, ha — a 51



Ar und Hektar %

Mit welchem FlachenmaB misst dug Ordne zu: m?, a, ha

Kinosaal m? Kinderzimmer m? Spielplatz a

Schulhof a Waldfléche ha Ackerland ha

Fllle die Umwandlungstabelle aus und wandle um!

J,
. a | m” | m’ 0a18m2=_618 m?
2 O O 2OOm2= 2 a 807Om2=M
3% 10| 360m?=_3 a 40 m2 | 9a 6m2=_906 m?
b 1918 458m2=_4 a 58 m? | 130 9m2=1309 m?
2] 11016 2106m2-_21a 6 m? | 25034 m?- 253k m?
Falle wieder aus und wandle um!
09 Lho eend 5ha 27a = 527
31 710] 3704-_3 ha 70 o Fha60a=_760a
71015 9054=_9 ha 5a | 12ha8a=1284ka
2108 |7 |208a=_20 ha 8 a | 28ha 3a-2803q
6 | 51012 ]652q=65ha 2 a | 43ha 8a= 4308 q
Wandle in das kleine MaB um!
ha | ha a a m? | m?
112]5]13]0]0 12 ha 534 = 1253 o
31610500 36ha ba= 3605 q
b1 710101217 | 47ha50a27me- 475025 m?
0 [ 2101810 % |5h 8a bmi- 520804 m?
Training mit Leo
Die Zlﬁ%;nsumme der E1r§;ebn|sse ist mgger eine Zahl deqr Neunerreihe! "
189252 :28 067/6476:46 076566:34 807/5:25 50 7F27:33
6759 14706 19899 3231 1719
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Das groBte FlachenmaB: Quadratkilometer

1ha

GroBe Flachen wie Seen, Gemeinden, Stadte, Lander
werden mit dem MaB Quadratkilometer gemessen.

< 100m »

1 km2

< 1000 m »

Der Flacheninhalt
eines Quadrates
mit der Seitenldnge 1 km
ist ein Quadratkilometer.

’ km24 1 Quadratkilometer ]

1 Quadratkilometer verkleinert dargestellt: 5 mm entsprechen 100 m.

1ha

1 Reihe: __10 ha

10 Reihen:

_']_O_ho _']_O_ =_1_O_O_ho

1km2 = _100 ha

¢ 1m >

H
’ ]
1 km2
14q 1ha
¢ 10m 5 ¢ 100 m > I< 1000 m =I

Trage in die Umwandlungstabellen ein und wandle um!

km?

km

2

ha

ha

3

1

5

0

3150 ha=_31 km? 20 ha

2

6

3

8 | 26318a=_2 km? 63 ha 18 q

Wandle in das kleine MaB um!

km?

km

2

ha

ha

a

2

0

0

2 km? 35a = 20035 q

7

6

0

0

O] 76km?90a-_ 7600904

EinfUhren der MaBeinheit km? | Schaffen von Modellvorstellungen | Erfassen der MaBbeziehung km2 — ha - a
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FlachenmaBe ’%

AN

Ordne die FlachenmaBe nach der GroBe: Beginne mit dem kleinsten FlachenmaB!

km? mm? dmz? a ha m?2 cm?

mm?2 cm2 dm?2 m?2 a ha km?2

T Ordne die FlachenmaBe: Beginne mit dem groBten Maf!
96 ha s28a 527 m2 78km2  163mm? 165 m? 7ha 7cm?2 702a

F8km? > 96 ha > 702 a > Fha > 58 a > 527 m? >
165 m2 > Fem? > 163 mm?

Setze ein: <, >, oder =

4-mal <, 2-mal >, 3-mal =

10mm2 < 1cm?2 100ha > 1a 1000ha = 10km?
10cm2 > 100 mm2 100ha < 10km? 1M0m2 < 1a
1000 = 1ha 1dm2 = 100cm?2 1000 M2 < 1km2

Ordne den Gegenstanden die Flacheninhalte zul

1 m2 6 dm? 1 dm2 420 mm2 4 ha
N
1575 mm?2 1 dm?2

1m?2 19 km2 6 m2 4 ha

6 m=2 S 1575 mm2 4536 mm2 19 km?2

54 ordnen und Vergleichen von FladchenmaBen | Zuordnen von Flécheninhalten



GroBe Flachen O

Tschechische
Republik CZ
78 864 k

Osterreich und seine Nachbarstaaten

Niederosterreich
6 km?

Slowakische
Republik
49 035 km?

Deutschland D
357 112 km2

Ungarn H

Karnten 93 036 km?

9 536 km?

Schweiz CH
41 285 km?2

T\

[talien |
301 338 km?

Slowenien SLO
20 273 km?

Die oOsterreichischen Bundeslander
a) Berechne die Gesamffléche Osterreichs! 8387#F km?
b) Runde die GrdBe der Bundeslander (ohne Wien) auf Tausender
und zeichne ein Schaubild! 1000 km?2 entsprechen einem Kdastchen.
c) Formuliere Vergleiche!

Tirol ist ungefahr Osterreich ist etwa
dreimal so groB3 viermal so groB3

wie ) B wie 8JNO

Die GréBe der Nachbarstaaten Osterreichs
a) Runde die GréBe der Staaten (ohne Liechtenstein) auf Zehntausender
und zeichne ein Schaubild! Fur 10 000 km2 nimm ein Kastchen!

Cz
I
SLO
CH
SK
D
H

b) Vergleiche die GroBe Osterreichs mit der GroBe seiner Nachbarstaaten!
Dann berechne die GroBenunterschiede genau!

Was kannst du tber die mit Osterreich gemeinsamen Grenzléngen aussagen@

D 74km | | 430km | H: 366km  CZ 362km SLO: 330km  CH: 164km = SK: 91km  FL 35km

Mathematisieren von Sachsituationen | Fléchenberechnung | Berechnen von GréBenunterschieden | Anfertigen von Schaubildern 55
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GroBe Flachen %

=

o) <

Die groBten Seen Osterreichs
Ordne die Seen der GroBe nach! Wandle um und schreibe die Flachen in Hektar auf!

Achensee 7 km?2 700 ha
Attersee 45 km?2 90 ha 4590 ha
Bodensee 536 km? 53600 ha
Hallstatter See 8 km2 20 ha 820 ha
Millstatter See 13 km? 40 ha 1340 ha
Mondsee 13 km2 80 ha 1380 ha
Neusiedler See 315 km? 31500 ha
Ossiachersee 10 km? 40 ha 1040 ha
Traunsee 24 km?2 9 ha 2409 ha
Wolfgangsee 12 km2 9 ha 1209 ha
Wérthersee 19 km2 40 ha 1940 ha

Die Flache der oOsterreichischen Landeshauptstadte

I B N
: { #9 Innsbruck 105km2 |

A © Klagenfurt 120kme {

L=J
ll}g % Graz 128 km? l l];g @T] Linz 96 km2 l

a) Welche Flache ergeben alle Landeshauptstadte zusammen? 1112 |<m2
b) Berechne die GroBenunterschiede zu Wien!

Waen
385 km? Zeichne eine Tabelle
waa i und trage die GroBenunterschiede ein!

rooneAadl |3TZ k] 57121310 k?[295 k?[319 km?|349 k?|306 ke

Training fur viele Tage! Training mit Julia

Ausgangszahl 271 271 271+271=542  542+271-813

Addiere ausgehend von 271

immer 271 und multipliziere /1 . 4 ) . L 813 . 41

jede dieser Zahlen mit 41!

Wer schafft es bis 244 4422 Wer schafft es sogar bis 999 9902

56
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Bedrohte Tierart: Der Weil3storch

und Jungstorche ?? in Osterreich

Burgenland | Niederosterreich | Steiermark Vorarlberg Kdrnten Oberosterreich Salzburg OSTERREICH
§ERLE % £757 5T @ (ILLT
128 | 308 56 | 92 |202| 8 |17 | 5 | 9| 8 | 14| - | - [350[/806

123 | 262 | 85 | 179 | 98 | 231 | 62 | 9% | 10 | 19 | & | 10 | 1 2 |385|79%

b) Vergleiche die Anzahlen der Storchennester: Farbe die Sdulen
jeweils in der entsprechenden Hohe an!
1 mm Hohe entspricht einem Storchennest.

804 —— /e O e e
e U L L S

140

130

120

110

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

B NO St vV K 00 S

Mit Tabellen arbeiten | Ein Diagramm herstellen 57



Sprungweiten

Die wirklichen Korperlangen der Tiere sind hier verkleinert als Strecke dargestellt.
Jedes Tier hat eine Sprungweite von einem Vielfachen seiner Korperlange.

Wie weit kann jedes Tier ungefdhr springeng
Miss die Strecken und fulle die Tabellen aus!

Ich schaffe
das 2-Fache!

Ich das 3-Fachel

Ich das 4-Fache!

9

Und ich
das 5-Fachel!

Lowe Tiger Fuchs Rothirsch
Gemessene Lange | MaBstab ir|1< %ﬁﬁ“gﬂggt Sprungweite
VAR
Lowe A Dem | 1:40 2 m & m
) qQ
Tiger Dem | 1:40 2 m 6 m
Fuchs % 2 cm 1:35 f0cm| 2m 80 cm
‘IAQo’rhirsch L cm 1:50 2m 10 m
b)
Ich schaffe Und ich
das 6-Fachel! das 9-Fache!

Rer;nkuckiuck Kénguru Wé}ldm(;us bchsenfroscﬁ
- Gemessene Lange | MaBstab mK %?iﬁgﬂggn Sprungweite
Rennkuckuck @gﬁ 1 cm 1:50 50 cm 3m
Kanguru j 3cm | 1:50 1Tm 50ecm |10 m 50 cm
Waldmaus ‘&q 9 mm 1:10 9 cm 2 cm
Ochsenfrosch \\EL// 2cm | 1:10 20cm| 1T m 80 cm

58 Arbeiten mit dem MaBstab | Anwenden von GréBen in Sachaufgaben



a) Die wirklichen Korperlangen der ersten drei Tiere sind

verkleinert,

die Korperlange des Flohs ist vergroBert als Strecke dargestellt.
Wie weit kommen diese Tiere ungefahre Miss die Strecken und fulle die Tabelle aus!

Ich schaffe
das 15-Fache!

Und ich
das 200-Fache!

: Springmaus o Heuschrecke Spitzmaulfrosch Floh :
Gemessene Lange | MaBstab ir|1< ?/(I?r?(rlligﬂseeit Sprungweite
Springmaus ﬁ\% bcem | 1:4 10cm|2m 40 cm
Heuschrecke 35 mm 1:2 fem| 2m 10 cm
Spitzmaulfrosch Tcem | 1:8 8cm| 3 m 60cm
Floh 3cm | 10:1 3 mm 60 cm

b) Der Weitsprung-Weltrekord liegt bei 8 m 95 cm. Das ist ungefdahr das i—Foche
der Kérperldnge eines Menschen mit 1 m 80 cm GrdBe.

c) Wie weit kamst du, kénntest du wie ein Floh Z. B. bei 1 m 40 cm Korperlange:

das 200-Fache deiner Korperlange weit springen?g

280 m

D Bilde funf dreistellige Zahlen,
bei der sich Hunderter- und Einerziffer
um mindestens 2 unterscheiden!
D Vertausche die Hunderter- und die Einerziffer!
D Subtrahiere die kleinere von der groBeren Zahl!
D Vertausche im Ergebnis die vorderste und hinterste Ziffer!
D Addiere diese Zahl zum vorigen Ergebnis!

D Rechne wie oben beschrieben auch mit einer vierstelligen
funfstelligen und sechsstelligen Zahl!

Training mit Felix

[ [2)[3][«][s] (6] (78] [9]

326 £357
-628 -254
198 198
1938 1938
391 391
1089 1089

1

Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Rechenoperationen
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Wie schwer werden diese Tiere ungefahr?

Tiergewichte

&

6 bedeutet 50 kg ‘ bedeutet 10 kg R bedeuter 5 kg @ bedeutet 1 kg

lgel dAd 2 kg #Qj Wolf i‘.‘ 40 kg
Huhn Add 3 kg Delfin 6“‘ 75 kg
% Fuchs fl dd F kg StrauB Iélé 100 kg
Reh ‘ii 25 kg Braunbdr ééﬁﬁﬁ 250 kg

Wie schwer ist das Muttertier?

99

[

40-mal so schwer: J
9

b &

Katzenbaby

14k

30-mal so schwer: J
9

/

Kaninchenbaby

20-mal so schwer: J
9

11 200k

/

Giraffenbaby

Tt 690k

26-mal so schwer: J
g

Nashornbaby

12-mal so schwer: J
g

300k

Zebrababy

e =

29-mal so schwer:
9

87

/

2y

Kuckucksbaby

133k

19-mal so schwer: J
g

/

|
|
|

Hirschbaby

18-mal so schwer: J
g

540 k

/

Bisonbaby

60-mal so schwer:
6 1

(&

#.
a
J

Elefantenbaby

70 000-mal so schwer}

70kq

/

Kangurubaby

60 Ein Diagramm interpretieren | Operieren mit GroBen — MaBumwandlungen



Spitzengeschwindigkeiten

<~

So weit kommen die Tiere in einer Minute.
Wie weit kommen sie in einer Sekunde?@

Wie weit konnten die Tiere kommen,
wenn sie ihre Spitzengeschwindigkeit

eine Stunde lang durchhalten kénnten?

L%

>

o

[Wandle vor dem Dividieren um! ; %gt

x}

Schnecke Fliege Biene Libelle Schwalbe
1s 2 mm Tm 6 m 14 m 50 m
1 min 12 cm 00 m 360 m 840 m 3km
1h Fm2dm 3km 600m | 21km 600m | 50km 400m 180 km
e 2 e
Pferd Katze Hase StrouB Gepord
1s 10 m 12 m 5 dm 20 m 22 m 38 m
1 min 600 m 750 m Tkm 200m | Tkm 320 m | 2 km 280 m
1h 36 km 45 km 2 km F9km 200m | 136km 800m

Welcher Weg kann in einer Minute, in einer Stunde zurlckgelegt werden?

i 5 W& u &

FuBgdnger Trakfor Moped
1 min 53 m ZOO m 250 m 750 m 2 |<m
1h | 3km 180m 12 km 19 km 45 km 120 km
o o i,
LKW Guterzug Airbus Satellit
1min | Tkm 200m | Tkm 500m 4 |<m 19 km 500 km
1h 12 km 90 km 240 km 900 km 30000 km

5m|n 30 min 3m|n 45 min 2m|n
6 km 45 km 12 km 675 km 1000 km

Anwenden von GréBen in Sachaufgaben | MaBumwandlungen
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Schuldaten

Lena hat alle Kinder der vierten Klassen
nach ihrer Sommer-Lieblingssportart befragt.
Veranschauliche die Anzahlen in einem Sdulendiagramm!
Male 5 mm pro Schulerin oder Schuler an!

Lieblingssportart Anzahl

Badminton §O T §) e —
rubat @ | 8 % i

ronabatt_ A | HHE I 9 | ¢ i

Radfahren So | Hir ‘ 7 % 47

Schwimmen =< | 11T H g 2:

Tischtennis &0 | 1T b =1 - :
Andere 3 §O ® 7‘.\ K =& O

Florian hat die Kinder der vierten Klassen nach ihrer SchuhgroBe befragt.
Farbe fur jedes Kind wieder 5 mm!

SchuhgroBe Anzahl
GroBe 35 T 7
GroBe 36 T ‘ 3

GroBe 37 T ”% H 12
aroseas | M AT | 17
GroBe 39 b

GroBe 40 2 Anzahl

Schuilerinnen und Schuler der vierten Klassen
a) Wie viele Madchen, wie viele Buben gehen in die vierten Klassen?

.

20
24

=ile

5 10 15 20

b) Das Kreisdiagramm stellt die Anzahl der Madchen und Buben dar.
Farbe die Flache fur die Anzahl der Madchen grun,
die Flache fur die Anzahl der Buben gelb!

62 Lésen von Sachproblemen | Strichlisten interpretieren | Diagramme interpretieren und anlegen



Sachaufgaben mit Briichen

Ein 6 km langes StraBenstick wird erneuert.

7 davon sind schon fertiggestellt. ,li >

Wie viele Kilometer sind noch auszubessern@ 2 |<m

Familie Ulreich besitzt 20 000 m2 Wald, 12000 m? Weideland,
8 000 m2 Ackerland und 16 000 m?2 Getreidefelder.

a) Wie viel Grund besitzt die Familie insgesamt@ 56000 m? (560 a | 5.ha 60 a)

ﬂ b) Herr Binder kauft % des Weidelandes. 1500 m? (150 o | 1 ha 50sa)
Das erworbene Grundstick ist 30 m breit. 50m l.ong

£3 ©) Von den 16 000 m? Getreidefeldern verkauft Herr Ulreich
%der Gemeinde zum Bau eines neuen Feuerwehrhauses.
Der Bauplatz ist 80 m lang. 4000 m2 | 50m breit

g d) Die Gemeinde hat 1,74 € fur den Quadratmeter bezahlt,
Herr Binder 1,16 € fur den Quadratmeter.

6960€ | 1740€

e) Wie viel Grund besitzt Familie Ulreich jetzt noch?g
50500 m? (505 a | 5 ha 5 @)

Aus der Gemeindezeitung der Gemeinde Niederschutzen
oo} Was kannst du den Diagrammen entnehmen?@

a) b)
Jugend und Schulen Kinderbetreuung und Gesundheit
Gesamtausgaben: 384 000 € Gesamtausgaben: 368 000 €
192000€ 276000€
B wittelschule 5 | Kindergarten
|:| Jugendférderung Kinderkrippe
46000€
. Volksschule |:| Gemeinsam gesund
Musikschule . Tagesheimstdtte
144:000€ 46000€
c) . dai
Daseinsforderung Wirtschaft
Gesamtausgaben: 992 000 € Gesamtausgaben: 44 000 €
496000€ 22000€
B Kanal B Fremdenverkehrs-
124:000€
] StraBenbeleuchtung férderung 00
Muall 124L000€ ] Lehrlingsfc'jrdsesrb.lgg
] StraBenerhaltung B Werbung Ansiedlung
[ ] wasser ] Familienforderung
248000€ 11000€

Lésen von Sachproblemen 63



Weltraum

S
Am 20.07.1969 betraten die Amerikaner Armstrong und Aldrin Unser Sonnensystem
als erste Menschen den Mond. ist Uber 4 000 Millionen

Wie lange ist das her2 Jahre alt!

Einer der Astronauten wog mit der Ausrustung
auf der Erde 102 kg. Wie schwer war er auf dem Mondz2

17 kg

Den Weitsprung-Weltrekord von 8 m 95 cm
halt der Amerikaner Mike Powell. Auf dem Mond

Wie weit konnte er auf dem Mond springen? 53 m 70 cm wiegt man nur den 6. Teil
seines Korpergewichtes!

1 kg Erdengewicht entspricht auf der Venus 88 dag. o
Tarik hat ausgerechnet, wie schwer er auf der Venus ware. @"
Tarik ware 31 kg 68 dag schwer. I
Wie viel Kilogramm wiegt Tarik auf der Erde?g 36 |<g

Yasmin wiegt genau 34 kg.
Wie viel wurde Yasmin auf dem Mars wiegen?g

12 kg 92 dag

5 i [ )
. 1 kg Erdengewicht entspricht 38 dag auf dem Mars {Der Mond ist 384 000 km}

von der Erde entfernt!

B Sophie wiegt 35 kg.
Auf dem Jupiter betragt 1 kg Erdengewicht 2 kg 64 dag.
Wie viel wurde Sophie auf dem Jupiter wiegen? 92 |<g 40 dog

An einem Tag kann ein Wanderer ungefahr 30 km weit gehen. Bei jedem Schrift
Wie lange ware ein Mensch zum Mond unterwegs, geht man auf dem Mond
6-mal so weit

wenn man zu FuB zum Mond gehen konnte?

12 800 Tage ~ 35 Jahre wie auf der Erde!

ﬂ Um die Erde einmal zu umrunden, braucht ein Flugzeug
bei einer Geschwindigkeit von 1000 km pro Stunde
etwa 40 Stunden. Wie groB ist der Umfang der Erde@ 40000 km

64 Losen von Sachproblemen



Ej < I

Die Erde dreht sich an einem Tag einmal um sich selbst.

Die Venus braucht fur eine Umdrehung 5832 Stunden.
Wie viele Erdentage braucht die Venus fur eine Umdrehung? 23 e

Die Erde umrundet die Sonne in einem Jahr.
Der Merkur umrundet die Sonne in 88 Tagen. [ 4 Jahre + 35 Tage,

Wie oft hat der Merkur nach 4 Erdenjahren
und 35 Erdentagen die Sonne umrundete
Denke auch an das Schaltjahr! 17—mo[

EIEES

dann dividieren!

1998 wurde mit der Errichtung der Internationalen
Weltraumstation ISS (engl.: International Space Station)
begonnen. Seit dem 2. November 2000 wird sie standig
von Raumfahrern bewohnt.

Die ISS kreist alle 90 Minuten einmal um die Erde.

Wie oft umkreist die ISS die Erde an einem Tag@ 16—mo[

Der bekannteste aller Kometen ist der Halleysche Komet.
Er war 1758 erstmals zu sehen. Er kommt alle 75 Jahre
der Erde so nahe, dass er gut mit freiem Auge zu sehen ist.
Das letzte Mal war er 1986 zu sehen. 228 Jahre
a) Welche Zeit liegt zwischen seinem ersten und letzten Auftreteng
b) In welchem Jahr wird der Halleysche Komet

voraussichilich wieder zu sehen seing 2061

Die letzte totale Sonnenfinsternis in Europa war am 11.08.1999.

Die ndachste totale Sonnenfinsternis in Europa wird am 03.09.2081 sein.

a) Wie viel Zeit liegt zwischen den beiden Ereignissen@ 82 Johreund

b) Nach welcher Zeit von heute an gerechnet wird in Europa 23 Tage
die nachste totale Sonnenfinsternis seing

[2)[3] (][] (6] (78] [9]

D Bilde zwei vierstellige Zahlen!
D Addiere die zwei Zahlen!
D Subtrahiere die kleinere von der groBeren Zahl!

D Addiere beide Ergebnisse! Was fallt dir aufe
Es entsteht das Doppelte der gréBeren Zahl.
D Rechne je drei weitere Aufgaben mit fUnf- und sechsstelligen Zahlen!

Kannst du die gleiche Aussage treffeng ja 5
D Subtrahiere das Ergebnis der 2. Rechnung vom Ergebnis der 1. Rechnung! -2
Was stellst du feste Es entsteht das Doppelte der kleineren Zahl. 2
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Ein Ausflug an den Bodensee

Bodenseedaten

Uferlange gesamt: 273 km Oberfldche gesamt: 536 km? Tiefste Stelle: 254 m
Osterreich: 28 km Obersee: 473 km? Breiteste Stelle 14 km
Schweiz: 2 63 kmz v ;

Hannas GroBeltern machen mit ihrem Wohnwagen Urlaub am Bodensee.
Hanna und ihre Schwester Mia besuchen die GroBeltern auf dem Campingplatz.

m Der rechteckige Stellplatz ist 6 m breit und 10 m lang.
Der Wohnwagen der GroBeltern ,
iIst 6 m lang und 2 m breit, ) "
das Vorzelt nimmt eine Flache von 215 m?2 ein. [ 275 m’
Hanna hat eine Skizze gemacht.
Was kann sie errechneng 60 m? | 14+ 7 m? | 4—5 i

1 Kind und 3 Erwachsene
m Am Abend fahren Hanna und Mia mit den GroBeltern Treffpunkt: 19.00 Uhr

zur Pfanderbahn, um an der Vollmondwanderung teilzunehmen. RESEGINZENIGENT

Nach dem Kasespdaizleessen fuhrt der Wanderfuhrer

die Gruppe auf Waldwegen sicher ins Tal.

Um 23 Uhr sind die vier wieder Inklusive Bergfahrt,

beim Wohnwagen. Die Getrankerechnung Wanderfiihrer,

im Gasthaus hat 12 80 e Gusgemoch’r Kasespatzleessen ohne Getranke
85,10€

m Am ndchsten Tag machen die GroBeltern mit Mia
und Hanna einen Radausflug. Mia und Hanna
borgen sich Mountainbikes fur einen Tag aus.
Die Radtour fuhrt Uber die Schweizer Grenze
in die 12 km entfernte Stadt Rheineck.
Um 9 Uhr fahren die vier los.

Nach der Halfte der Strecke
machen sie eine Rast von 20 Minuten.
Um 10.40 Uhr kommen sie in Rheineck an.

K] Erwachsene: 20,60 €
4B Kinder (bis 15 Jahre): 10,50 €

Fahrradverleih
Erwachsene: je Rad Kinder: je Rad
zTag 7€ ZTag 5¢€
1 Tag 12 €

=08 24 I<|1In20 i

Hanna hat ausgerechnet, wie viel Meter sie ungefahr in einer Minute schafft.
Hat Hanna richtig gerechnete Ja

[ 12 km = 12000 m!
g /[ Ich schaffe 150 m in einer Minute! Y
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Im Cafe zum Schwarzen Kater l6schen sie den ersten Durst.
Hanna und Mia essen zusdtzlich einen Eisbecher.

Die GroBeltern bezahlen 18,90 €.

Um 11.50 Uhr beginnen sie mit dem Stadtli-Plan in der Hand
die Altstadtbesichtigung. Der Rundgang dauert 90 Minuten.
AnschlieBend kehren sie in eine Pizzeria ein.

Dort bezahlen sie fur Essen und Getrainke 49,80 €.

Um 15 Uhr machen sie sich wieder auf den Heimweg.

a) Um wie viel Uhr sind die vier in die Pizzeria eingekehrt?
b) Wie lange haben sie sich in der Pizzeria aufgehalten?

Nach % der Strecke machen sie eine Rast von 10 Minuten.
15 Minuten brauchen sie fur den Einkauf im Supermarkt,

in dem die GroBeltern fur 34,50 € fur das Grillen am Abend
einkaufen. Um 16.50 Uhr sind sie wieder am Ausgangspunki.
Wie lang war die reine Fahrzeit zuruck?

Am Sonntag Vormittag nehmen die vier

an einer Schiffsrundfahrt teil.

Im Preis inbegriffen ist ein Mittagessen an Bord.
Wie teuer war die Schifffahrt fur alle?

a) Wie viel haben die GroBeltern

©4 2.stindige Schiffsrundiahet

Rohrspitz — Bregenz - Lindau - Rohrspitz [

AT

) 2
fur deh Rodausflgg ausgegebens Erwachsene €Z13 kinder @D N
b) Wie viel haben die GroBeltern Mittag-/Abendessen + 1 Getrank inklusive
an dem Wochenende insgesamt gusgegeben? Fangfrischer Fisch mit Kartoffelsalat
Abfahrt: Jeden Sonntag um 10.00 Uhr und 19.00 Uhr
Vergleicht eure Ergebnissel!
ﬂ a) Was kannst du der Preistafel entnehmen?
Ly SEECAMPING Offnungszeiten: 1. April bis 15. Oktober

Preisliste Alle Preise pro Tag

Personen Stellplatze

Erwachsene 4 € 12m2 bis 15 m? 5€ b) Formuliere selbst
Kinder bis 3 Jahre frei Sachaufgaben!
Kinder 4 bis 14 Jahre 2 € 16 m? bis 22 m? 7,50 € Verwende auch
Sonstige die Informationen
Autoabstellplatz 2 € 26 m? bis 55m? 13,50 € von Seite 66!

Hund 1€

Strom 1,50 € 50m?2 bis Z5m2 10,50 €

Internetanschluss

fur 12 Stunden 5 € 90 m2 bis 110 m?2 25 €
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Projektwoche

ol

e ﬁ iEm B

Vom 25. Juni bis 29. Juni fahren die 20 Kinder der 4a
in die Jugendherberge ,Lowenherz".

Der Bus fahrt um 8.15 Uhr von der Schule ab

und ist um 11.10 Uhr bei der Jugendherberge.

Wie lang hat die Busfahrt gedauert?

Die Busfahrt hin und zurtck kostet fur die 20 Kinder 350 €.
Wie viel Euro bezahlt jedes Kind fur die Busfahrte

Die Jugendherberge hat insgesamt acht 2-Bett-Zimmer,
acht 3-Bett-Zimmer und vier Einbettzimmer.

Sechs Kinder sind in 3-Bett-Zimmern untergebracht,
die anderen Kinder bewohnen 2-Bett-Zimmer.

Die Lehrerin und der Lehrer haben jeweils ein Einbettzimmer.
Wie viele Zimmer sind noch frei¢

Eine Ubernachtung mit Vollpension und Getrénkepauschale
kostet pro Kind 25,60 €. Der An- und Abreisetag

werden zusammen als ein Tag gerechnet.

Wie viel ist pro Kind insgesamt zu bezahlen?

Am letzten Tag besuchen die Kinder einen Bauernhof.

Die Kinder helfen der Bauerin beim Brotbacken

und basteln Figuren aus Heu. AnschlieBend

gibt es eine Jause mit Spezialitdten vom Bauernhof.

Fur diese Akfivitat zahlt jedes Kind 4,50 €.

Wie viele Brote hat die Bduerin in dieser Woche gebacken?g

Wie viel kostet die Projekiwoche pro Kind,
wie hoch sind die Kosten insgesami?

a) Wie viel wurde die Projektwoche fur eure Klasse kosteng
b) Wie wurdet ihr euch am liebsten auf die Zimmer aufteilen@

Aufgaben mit besonderen Ergebnissen Training mit Lukas
So kannst du selbst Subtraktionen mit besonderen Ergebnissen entwickeln:

D Gewlnschte Ziffernfolge aufschreiben, dartber einen Strich ziehen ) L7
D Zahl groBer als das Ergebnis dartberschreiben »-35
D Von unten nach oben addieren » 17

Bei Additionen kannst du so vorgehen:

D Gewunschte Ziffernfolge aufschreiben, Strich daruber ziehen »1 5797
D Zahl kleiner als das Ergebnis dariiberschreiben »] 753 6i 2 j: ; - 12 1
D Zur unteren Zahl ergdnzen 33333 .

D Finde mehrere Aufgaben mit dem gleichen Ergebnis!
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Aus der Geschichte des Automobils

Das erste Automobil war ein Dampftraktor.
Er wurde im Jahr 1769 gebaut und erreichte
eine Hochstgeschwindigkeit von 4 km in der Stunde.

Im Jahr 1876 erfand Nicolaus August Otto den Benzinmotor.

Karl Benz baute 1885 ein Gefahrt mit Benzinmotor.
Das Dreiradauto wog 254 kg und hatte etwas mehr als 1 PS.
Es fuhr bis zu 16 km pro Stunde.

1888 baute der Tierarzt John Dunlop fur seinen Sohn
ein Dreirad mit luftgefullten Gummischlauchreifen.
Erst seit diesem Jahr gab es Autos mit Luftreifen.

1896 stellte Gofttlieb Wilhelm Daimler den ersten LKW
der Welt vor. Er fuhr bis zu 12 km pro Stunde.

a) Wie viele Jahre liegen zwischen der Erfindung
des Dampftraktors und der Erfindung des Benzinautos?

116 Jahre

b) Wie viele Jahre vergingen zwischen der Erfindung
des Benzinmotors und dem Bau des ersten LKWs?2

20 Jahre

c) Seit wie vielen Jahren gibt es Autos mit Luftreifeng

d) Vor wie vielen Jahren wurde der erste LKW gebaut@

e) Wie weit kam der Dampftraktor in zwei Stunden@

f) Wie viele Kilometer weit konnte das von Benz entwickelte
Dreiradauto in drei Stunden héchstens kommen?

8 km

48 km

Training mit Sarah
. a) Multipliziere! Die Summe aller Ergebnisse ergibt 1 000 000!
- 3789 -38  4003-24  2468-46  4567-68  5953-54
S 143982 110472 113528 310556 321462
b) Dividiere! Die Ziffernsumme der Ergebnisse ist jedes Mal eine Zahl der Dreierreihe!
1797 4929 858 756 1752
126752 : 16 73935:15  DH&8344:08 42336:56  57816: 33
049278 : 42 94284 :12 80031:37 27#300:28 &0712:38
15459 7857 2163 — 975 2124
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Vom Fliegen £_4

Der Amerikaner Charles Lindbergh Uberquerte mit einer kleinen
Propellermaschine am 20. Mai 1927 erstmals den Atlantik.
Von Amerika bis Frankreich flog er 33 Stunden und 30 Minuten.
Wie viele Tage, Stunden und Minuten sind das?@ 1Tag 9h 30 min

Die erste Weltumrundung mit einem Flugzeug ohne Auftanken
und ohne Zwischenlandung dauerte zehn Tage. Das Flugzeug
startete am 14. Dezember 1986. An welchem Tag landete es®@

23.12.1986
Vom 1. bis 3. Mdarz 2005 gelang Steve Fosset die schnells’re
Weltumrundung ohne Luftbetankung und ohne Zwischenlandung. f%‘;gg_/

Der Flug dauerte 67 Stunden 2 Minuten und 38 Sekunden.
Wie viele Sekunden sind dase  241358s %

Am 9. April 1969 startete erstmals die Concorde vom Flughafen Filton (England).
Sie erreichte bis zu 2330 km pro Stunde und wurde 1976 das erste Uberschallflugzeug
im Passagierverkehr. Im Jahr 2003 wurde der Flugverkehr mit der Concorde
eingestellt. Der letzte Flug fand am 26. November 2003 von London nach Filton statt,
wo sie heute im Luftfahrtmuseum zu besichtigen ist.
a) Wie viele Jahre wurde die Concorde im Passagierverkehr eingesetzie 21 Jahre
b) Vor wie vielen Jahren startete die Concorde erstmals@

Der schnellste Flug um die Welt fand am 15. und 16. August 1995
mit einer Concorde statt. An Bord waren insgesamt 80 Passagiere
und 18 Personen Besatzung. Der Flug dauerte 31 Stunden 27 Minuten
und 49 Sekunden. Wie viele Sekunden waren dasz 113269 s

E Ein Passagierflugzeug braucht 2500 | Treibstoff pro Stunde,
ein Frachtflugzeug braucht 6000 | pro Stunde. Wie viele Stunden kann
ein Passagierflugzeug fliegen, wenn es 40000 | getankt hat2 Wie viele S’runden16h
kann ein Frachtflugzeug fliegen, wenn es 42 000 | getankt hate 7h

m Zahlenzauber mit Jakob

D Denke dir eine Zahl zwischen 10 und 99!
D Multipliziere mit 43 und nenne das Ergebnis! Jefzt kennt Jakob deine Zahl.

u (-

Der Zaubertrick: Jakob nimmt vom Ergebnis die lefzten beiden Ziffern (Zehner und Einer)
und multipliziert mit 7. Die letzten beiden Ziffern dieses Ergebnisses bilden die Ausgangszahl.

D Denke dir eine Zahl zwischen 1 und 33 und multipliziere mit 29!

D Multipliziere das Ergebnis mit 7 und nenne das Ergebnis!

Der Zaubertrick: Jakob unferteilt die Ergebniszahl in der Mitte durch einen Strich.

Dann subtrahiert er die linke Zahl von der rechten. Das Ergebnis ist die gedachte Zahl.
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